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Úvod   
 

 Tématem této bakalářské práce je „Sport jako významný socializační činitel“. 

Zaměřím se na sport v jeho dvou základních formách, tj. sport výkonnostní a sport 

rekreační. Pokusím se o porovnání těchto dvou forem z hlediska socializace 

a o vysvětlení původu sportovních aktivit z psychologického hlediska. Budu se tedy 

věnovat hře a rituálům, které především stojí za vznikem sportu v podobě, tak jak ho 

známe z přelomu století.     

 Na začátku celé práce nejdříve připomenu vybrané pojmy a kategorie, používané 

především odbornou veřejností. Soustředím se na ty pojmy, které budou v souvislosti 

se zvoleným tématem v mé práci používány. Neosvojení si těchto pojmů, 

či nedostatečná orientace v nich by zapříčinila nepochopení základních vztahů 

a zákonitostí, které je potřeba vnímat, abychom byli schopni celistvě porozumět procesu 

socializace. Nepůjde o kategorie zcela nové, spíše naopak. Jde o pojmy běžně 

používané ve vědeckých oborech například sociologii nebo psychologii. 

 Část své práce věnuji socializačním činitelům, mezi ty základní patří rodina, 

škola a malá sociální skupina. Pokusím se o náhled příčinných souvislostí mezi těmito 

základními socializačními činiteli a sportem jako činitelem, který do socializace 

zasahuje a zároveň má vazbu na některý z uvedených základních socializačních činitelů.  

 V neposlední řadě se také kromě procesu socializace zamyslím nad procesem 

resocializace a to z hlediska přechodu od výkonnostního sportu k novému 

plnohodnotnému společenskému uplatnění konkrétního sportovce. 

 Na závěr teoretické části této bakalářské práce se dotknu tématu „sportovní 

úspěch“. Na základě odbornou veřejností uveřejněných statí se pokusím odpovědět 

na otázku: „Co považují jedinci za sportovní úspěch? A co by mělo být společností 

za sportovní úspěch považováno?“.   

 Z posledního zmiňovaného tématu, kromě jiných, budu také vycházet ve druhé   

- empirické části své bakalářské práce. Empirické šetření, jsem uskutečnil za účelem 

zjištění rozsahu sportovních aktivit u školní mládeže, dále pak zjištění poměru mezi 

výkonnostním a zájmovým sportem mezi školní mládeží a to především z hlediska dětí 

na prvním a druhým stupněm základního školství. Předmětem empirického šetření byla 

také motivace školní mládeže věnovat se sportovním aktivitám. V závěru empirické 

části bakalářské práce shrnu výsledky mého šetření a pokusím se o formulaci závěrů 
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z nich plynoucích. Vycházet při tom budu z informací, které získám zpracováním 

dotazníků, které jsem nechal zpracovat žáky čtvrtých až devátých tříd základních škol 

studenty či učně prvních až čtvrtých ročníků střední školy a odborných učilišť.  

 Pro dosažení vytyčených cílů v teoretické části své bakalářské práce jsem 

využíval vedle poznatků získaných studiem dostupné odborné literatury i životní 

příběhy profesionálních sportovců. Moji snahou bylo na konkrétních případech 

dokladovat složitost procesu resocializace a poukázat tak na roli oboru sociální 

pedagogiky, který by zde, dle mého názoru, mohl výrazně přispět ke zmírnění dopadů 

resocializace. Sociální pedagogika by mohla do tohoto procesu věcně a prakticky 

přenášet své odborné poznatky a napomáhat tak ke zdárnému zvládnutí resocializace, 

což není vždy pro jedince úplně jednoduchá cesta. 

 Oblast resocializace je konkrétní oblastní, kde by sociální pedagogika mohla 

plnit své úkoly, ale její uplatnění v souvislosti s provozováním sportovních aktivit vidím 

i v tzv. širším pojetí tohoto oboru. Sociální pedagogika by měla vytvářet určitý soulad 

mezi potřebami jedince a potřebami společnosti. Úkolem z pohledu společnosti 

v oblasti provozování sportovních aktivit je vytvářet pro členy společnosti takové 

podmínky, aby tyto činnosti mohly být vykonávány a aby pozitivně ovlivňovaly 

co nejširší masy obyvatelstva. A právě zde vidím rozsáhlé pole možného působení 

sociální pedagogiky respektive sociálních pedagogů, kteří by mohli nacházet, 

formulovat a v neposlední řadě aplikovat určitá pravidla, na základě kterých 

by zmiňovaná pozitiva provozování sportovních aktivit byla přenášena do prostředí celé 

společnosti a byla by tak motivací pro vytváření zdravého životního stylu založeného 

na provozování sportovních aktivit pro (téměř) všechny členy společnosti.   

 Důvod, proč jsem si zvolil toto téma bakalářské práce, vychází z mé dosavadní 

zkušenosti se sportovními aktivitami u školní mládeže. Mám totiž patnáctiletého syna, 

který se od první třídy, to je od sedmi let svého věku, věnuje fotbalu. V blízké 

budoucnosti nás s největší pravděpodobností čeká zásadní rozhodnutí, zda nastoupit 

dráhu výkonnostního sportu anebo synovy dosavadní sportovní aktivity přeměnit 

na sport zájmový – rekreační, který ho bude provázet životem do budoucna. Pokud píšu, 

„že nás čeká rozhodnutí“ pak mám na mysli celou rodinu, protože mohu bez nadsázky 

říci, že sport mého syna pohltil celou naší rodinu. Ovlivnil její životní styl, vyplnil velké 

množství jejího volného času, ale na druhou stranu ji i stmelil a přinesl téma společných 

hovorů. Zároveň jsem měl možnost nahlédnout do problematiky sociálních vztahů, 

které fungují v této oblasti sociálního života a v neposlední řadě jsem mohl 
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i nezúčastněně pozorovat některé „sportovní“ osudy synových spoluhráčů. Často jsem 

přemýšlel nad motivací a to nejen samotných kluků, ale i jejich rodičů, kteří občas 

reagovali neadekvátně k situaci. 

 Pohltil mě tento svět začínajících sportovců a rodících se talentů, ale zároveň 

jsem se vždy snažil na celou problematiku dívat střízlivě, získat nadhled a striktně 

rozlišovat objektivní od subjektivního pohledu na věc. Často přemýšlím, co nám tato 

životní etapa dala a co nám naopak vzala, klady a zápory poměřuji na pomyslných 

miskách vah. A i z tohoto důvodu jsem si zvolil uvedené téma, protože jsem 

se domníval, že nastudováním dostupné literatury a provedením předmětného šetření 

respektive vyvozením závěrů z tohoto šetření, více proniknu do problematiky 

sportovních aktivit školní mládeže. 
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1. Vymezení pojmů 
 

 Pro správné pochopení a orientaci v problematice, kterou se zabývám ve své 

bakalářské práci a která se týká socializačních činitelů, kteří působí na jedince 

pohybující se v prostředí „sportu“, je nezbytné znát a především porozumět pojmům 

a kategoriím, které jsou v souvislosti s touto problematikou užívány odbornou 

veřejností.  

V následujícím přehledu uvádím pouze některé ze základních pojmů, jejichž 

zvládnutí je nutné i pro případné „laické“ adresáty z řad amatérských trenérů, či rodičů 

sportujících dětí, kteří by tento materiál mohli použít k prvotnímu seznámení 

se s předmětnou problematikou a mohl by jim tak být prvotním či základním 

odrazovým můstkem pro studium další odborné literatury tohoto zaměření. Některé 

pojmy nezasahují přímo do zmiňované problematiky, ale použil jsem je v této práci 

v souvislosti s empirickým šetřením, které jsem provedl v oblasti sportovních aktivit 

u školní mládeže a mladistvých.  

-  administrace dotazníků … způsob předkládání, zadávání dotazníku 

respondentům 

-  afirmace … z latinského slova, jež znamená – posílit, ujištění, přitakání 

či potvrzení 

- dítě … dítětem se rozumí lidská bytost mladší 15-ti let 

-  dotazník … nástroj dotazníkové metody, který slouží k hromadnému získávání 

údajů pomocí písemných otázek, které mohou být např. otevřené, uzavřené 

či polozavřené 

-  empirický průzkum … je založen na zkušenosti – empirii 

-  fenomenologie … fenomenologický – zabývající se jevovou stránkou daného 

předmětu, zjišťující a popisující jevy1  

-  intence … z latinského „in-tendó“, tj. směřuji, napřahuji se, zamýšlím. Znamená  

zaměření, úmysl, obrácení pozornosti k nějakému předmětu. Intencionalita 

je pokládána za charakteristický rys mysli. Většina myšlenkových aktů 

je skutečně zaměřena, obrácena k nějakému intencionálnímu předmětu, který 

může a nemusí být skutečný … (www.wikipedia.org) 

                                                             
1 Kohoutek, R. Terminologický slovník pro sociální pedagogy. Brno: Institut mezioborových studií, 2007, str. 49. 
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-  mladistvý … mladistvým se rozumí člověk, který dovršil patnáctý rok 

a nepřekročil osmnáctý rok svého věku 

- resocializace … „proces ztráty původních vzorů chování a přejímání nových 

vzorů v kontextu zásadního životního přechodu“2  

          … souvisí se socializací, což je děj, při kterém si dítě osvojuje 

pravidla života ve společnosti (výchovou, nápodobou, identifikací, vlastním 

stylem či s vrstevníky). V pozdějších letech se člověk rovněž přizpůsobuje a učí 

se novému chování, zde hovoříme právě o resocializaci. Můžeme to chápat jako 

přijetí nových norem a hodnot, které jsou většinou spojené s novým sociálním 

postavením, jež člověk získává – např. stanu-li se rodičem, zaměstnancem nebo 

vojákem. Občas se definice tohoto pojmu zkracuje na pouhé znovuzavedení 

respektive „znovuzakotvení“ do společnosti např. při propuštění z vězení atd. … 

(www.wikipedia.org) 

-  socializace … „proces, prostřednictvím kterého si lidé osvojují hodnoty, postoje 

a jednání přiměřené dané kultuře. Proces standardizace hodnotové orientace“3 

       … z latinského „socialis“, tj. společný. Znamená sociologický, sociálně 

psychologický a pedagogický pojem, který označuje proces, během kterého 

se jedinec začleňuje do společnosti. Probíhá-li socializace úspěšně, individuum 

má v sobě zakotveny sociální normy, hodnoty, vystupování, ale také i sociální 

role svého společenského a kulturního okolí … (www.wikipedia.org) 

-  sociální pozice … pojem, který bývá často používán jako synonymum pojmu 

„sociální status“ 

-  sociální role … „je spojována s určitými vzory chování, které vyplývají 

z individuální příslušnosti ke konkrétním skupinám. Soubor chování, postojů 

a hodnot, které jsou od jedince jako člena určité skupiny či společnosti 

očekávány“4  

 … jsou to takové činnosti, taková chování a jednání, která 

vyjadřují funkční sepětí se společensky stanovenými pravidly a očekávaným 

způsobem chování ve vztahu k pozici, kterou jedinec nebo skupina zastává.5   

 

 

                                                             
2 Sekot, A. Sociologické texty. Brno: Institut mezioborových studií, 2004, str. 72. 
3 Sekot, A. Sociologické texty. Brno: Institut mezioborových studií, 2004, str. 73. 
4 Sekot, A. Sociologické texty. Brno: Institut mezioborových studií, 2004, str. 74. 
5 Jilčík, T.; Zapletal, L. Sociologie. Brno: Institut mezioborových studií, 2008, str. 29. 
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-  sociální skupina … za sociální skupinu je možno považovat sdružení tří a více 

osob, které mají mezi sebou vzájemný vztah, který je dán určitými znaky, tj. určitá 

psychická vazba, společné hodnoty a vzory chování, shodná činnost směřující 

k společnému cíli, organizace a sociální kontrola, sounáležitost ke skupině včetně 

ztotožnění, odlišnost od ostatních sociálních skupin, vedení skupiny.6    

-  sociální status … „ společensky definovaná pozice v rámci širší společnosti, 

postavení, které jedinec či skupina zaujímají ve společnosti“7  

 … je to postavení, které jedinec nebo skupina zaujímá 

ve společnosti. Jsou s ním spojena práva a povinnosti.8    

-  sublimace … „usměrňování vnitřních sil člověka a převedení jejich energie 

na společensky užitečnou a hodnotnou činnost“9  

                 … je psychologický termín, který označuje jeden z obranných 

mechanismů. Nepříjemné, potlačované emoce jsou při sublimaci přeměněny 

do jiné společensky přijatelné činnosti … (www.wikipedia.org) 

-  verifikace … ověřování, kontrola  pravdivosti  výroku,  hypotézy či argumentu 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                             
6 Jilčík, T.; Zapletal, L. Sociologie. Brno: Institut mezioborových studií, 2008, str. 30. 
7 Sekot, A. Sociologické texty. Brno: Institut mezioborových studií, 2004, str. 74. 
8 Jilčík, T.; Zapletal, L. Sociologie. Brno: Institut mezioborových studií, 2008, str. 29. 
9 Kohoutek, R. Terminologický slovník pro sociální pedagogy. Brno: Institut mezioborových studií, 2007, str. 145. 
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2. Sport   
 

2.1 Definice sportu 
 

  V odborné literatuře je uvedeno mnoho definic vymezujících kategorii „sport“. 

„Slovo „sport“ je anglosaského původu a odvozuje se od slova „disport“. Znamená 

obveselení, rozptýlení, vlastně útěk od práce, od povinnosti k zábavě. Pojmem sport 

je dnes obvykle označována pohybová (fyzická) aktivita provozovaná podle určitých 

pravidel a zvyklostí, jejíž výsledky jsou navíc měřitelné nebo porovnatelné s jinými 

provozovateli téhož sportovního odvětví“ (www. wikipedia.org/wiki/Sport). 

Poněkud širší pojetí kategorie „sport“ vymezuje A. Sekot, který uvádí: „sport 

jako institucionalizovanou pohybovou aktivitu motivovanou zvýšením celkové 

kondice, osobním prožitkem či cíleným výsledkem nebo výkonem“.10  

Dále Sekot ve vztahu k této definici kategorie „sport“ upřesňuje, že „nedílnou součástí 

tohoto vymezení je nejen její pohybová složka, nýbrž i důraz na její institucionální 

povahu, kdy je zdůrazněno, že jde o obecně praktikovaný způsob jednání sloužící 

naplnění určité reálné či fiktivní potřeby. Nikoli tedy jakákoli pohybová aktivita, nýbrž 

ta, která je institucionálně charakterizována a vnímána jako sportovní “.11 

  „Institucionální povahou“ sportu, na kterou se odvolává shora uvedená definice, 

je, dle mého názoru, myšlena skutečnost, že pokud chceme hovořit o sportovní aktivitě, 

pak se musí jednat o soubor pohybů a chování, které jsou vymezeny určitými pravidly 

a normami, jež musejí být dodržovány všemi, kteří předmětnou sportovní aktivitu chtějí 

provozovat.  

A abychom věděli jakými pravidly se řídit, pak musí být tato pravidla přesně 

identifikována, upřesněna a definována, musí být obecně platná a musí být 

nezaměnitelná. Proto by měla být zaznamenána a zakotvena, aby nemohlo dojít k jejich 

záměně či dokonce k ignoranci.  

Změníme-li anebo nechováme-li se podle předepsaných norem a pravidel dané 

sportovní aktivity pak nemůže hovořit o tom, že předmětnou sportovní aktivitu 

vykonáváme.  

                                                             
10 Sekot, A. Sociologické problémy sportu. 1.vyd. Praha: Grada Publishing, a.s., 2008, str. 10. 
11 Sekot, A. Sociologické problémy sportu. 1.vyd. Praha: Grada Publishing, a.s., 2008, str. 10. 
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  Dále je v této definici uvedeno: „motivovanou zvýšením celkové kondice, 

osobním prožitkem či cíleným výsledkem nebo výkonem“. Rád bych při této příležitosti 

upozornil na dvě základní dimenze motivace, které jsou z této definice patrné.  

První dimenze motivace se dotýká především sportu, který je provozovaný 

širokou veřejností a hovoříme o sportu rekreačním (viz kapitola 2.3 a 2.3.2 této 

bakalářské práce). Při této formě sportu, tedy při rekreačním sportování je zvyšování 

fyzické kondice často jedinou nebo převažující motivací výkonu sportovní činnosti 

např. mnozí manažeři, časově vytížení jedinci navštěvují posilovny a fitness centra jen 

z důvodu, aby se zregenerovali, odreagovali a „protáhli“ těla ztuhlá z neustálého sezení 

na poradách a nad notebooky. Následně se pak přidružují další důvody provozování 

rekreačního sportu, jako jsou překonávání dosavadních osobních výkonů, navazování 

sociálních kontaktů či radost z pohybu.  

Druhá dimenze motivace plynoucí z uvedené definice je typická 

pro výkonnostní – vrcholový sport (viz kapitola 2.3 a 2.3.1 této bakalářské práce) 

a jedná se o dosahování cílených výsledků a výkonů. Veškerá sportovní činnost 

je potom podřízena naplnění tohoto jediného cíle … dosáhnout a následně i překonat již 

dosaženého výkonu či výsledku. To vše se často děje i při neustálém riziku fyzického 

přetížení nebo dokonce poškození samotného sportovce. Neustále jsou posouvány 

hranice nejen lidského „fyzična“, ale i lidské psychiky, která s výkonnostním sportem 

bezprostředně souvisí.  

U výkonnostního sportu je překonávání aktuálních rekordů či vyrovnávání 

současných výkonů prvořadým motivem veškerého sportovcova konání a vše ostatní 

můžeme považovat pouze za podružné či doprovodné motivační prvky. Je pochopitelné, 

že pokud sportovec dosáhne vytyčeného cíle v podobě překonání rekordu nebo se jeho 

překonání jeví jako reálné, je toto sportovcovo snažení doprovázeno i osobním 

prožitkem a radostí z pohybu. Zvyšování fyzické kondice je však považováno pouze 

za nástroj jak vytyčeného cíle dosáhnout a ne jako cíl veškerého snažení, tak jak tomu 

často bývá u rekreačního sportu.  
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2.2 Původ sportu z psychologického hlediska 
 

„Člověk se do dnešní podoby vyvíjel přibližně pět milionů let, naprostou většinu 

času jako člen malých skupin sběračů a lovců v savaně“.12 Téměř zároveň s počátkem 

vývoje člověka můžeme pozorovat i začátky vývoje „sportovních“ aktivit člověka 

a to v podobě pohybových, motorických zdatností, které byly zprvu nezbytné pro přežití 

a udržení oněch malých skupin sběračů a lovců. Později se větší motorická schopnost 

jedince stala prostředkem jak dosáhnout snazší cestou většího množství či pestřejší 

formy potravy a zdatnějším jedincům se tak otvírala cesta ke zlepšení sociální pozice. 

Již v této fázi lidského vývoje můžeme tedy hledat zárodky sportu, i když zdaleka 

ne v podobě v jaké sport chápeme posledních sto let lidského bytí na Zemi. 

 

2.2.1 Hry a rituály jako podstata sportu  

  
Domnívám se, že na vývoji sportu, tak jak ho známe v dnešní podobě, 

se v historii vývoje lidstva nemalou měrou podílel institut hry a rituálu. Společným 

jmenovatel jak rituálu, hry i sportu však je pohybová aktivita a právě tato pohybová 

aktivita se stává základem sportu dnešní doby. „Význam pohybu pro člověka je zásadní, 

jeho prostřednictvím vykonává svou existenci, užívá si život, potvrzuje platnost svého 

bytí a vyjevuje svou intencionalitu“.13 

 

2.2.2 Hra a sport  

 

Hře jako pohybové aktivitě i hře v jejich filozofických, sociologických, 

kulturních i pedagogických souvislostech se v minulosti věnovala celá řada odborníků 

a byla koncipována řada teorií vysvětlujících fenomén hry. Nutno podotknout, že žádná 

z těchto teorií nezachycuje hru v celé její šíři a složitosti, ale vždy postihuje pouze jednu 

z mnoha stránek hry.  

Mezi nejvýznamnější teorie her a to z psychologického hlediska patří:  

a) Atavistická teorie her S. Halla, která zdůrazňuje rekapitulační význam her. Hry jsou 

oživením prastarých životních zvyků (lov, boj, útěk apod.)  

                                                             
12 Slepička, P. Hošek, V. Hátlová, B. Psychologie sportu. 2.vyd. Praha: Karolinum, 2009, str. 11. 
13 Slepička, P. Hošek, V. Hátlová, B. Psychologie sportu. 2.vyd. Praha: Karolinum, 2009, str. 13. 
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b) Groosova teorie her, kdy poukazuje na smysl her v procvičování pro budoucnost 

důležitého instinktivního a pudového chování. Tato teorie zdůrazňuje jejich 

průpravný charakter důležitý pro život člověka. 

c) Zřejmě nejrozšířenější je Schiller-Spencerova teorie her, „interpretující hru jako 

uvolňování přebytku energie. Hra je chápána jako ventilace vnitřního „přetlaku“, 

jako projev vitality, jako „plýtvání“ energií“.14  

d) Psychoanalytické teorie her, „podle nichž se ve hře projevuje přání vytěsněné 

ze života. Hra může být sublimací společensky neúnosných přání, může mít význam 

kompenzační“.15  

e) Fenomenologické pojetí hry, které zastával Buytendijc a který „ve hře vidí určitou 

symboliku, všímá si určitého střídání napětí a uvolnění ve hře v jakémsi „kruhovém“ 

pohybu. Rovněž zdůrazňuje určitý patický (emoční) vztah mládí ke hře, oproti 

gnostickému vztahu stáří. Všímá si mužského prvku ve hře (agresivita), oproti 

ženskému (rozkoš ze sebe sama) a za hry sociologické považuje tanec, divadlo 

a sázení“.16 

 

„Pro sport je důležitý názor Adlera, že ve hře se projevuje úsilí po sebeuplatnění 

jako vedoucí lidská tendence“.17 

Účast na hře nebo dokonce úspěch ve hře přináší člověku uspokojení, radost 

a potěchu. „Hra je pro člověka atraktivní emočním prožitkem, který je spojen s jejím 

průběhem. Pestrost prožitků odpovídá pestrosti her. Dnes už klasickou kategorizaci 

prožitků publikoval Caillois (1958)“.18 

a) Ilinx neboli vertigo (závrať) – prožitky vertiginální. Jsou spojeny 

se senzomotorickou manipulací a objevují se při zrušení stability těla, 

při akrobatických pohybech, při letu, skluzu, rotacích, pádech, zrychlení, 

při odstředivé síle, při jízdě, při přetížení, v beztíži. Zcela určitě není těžké 

vyjmenovat dnešní sporty, jejichž podstata úzce souvisí s hrami, kde se objevují 

vertiginální prožitky např. veškeré automobilové sporty či tzv. sporty adrenalinové  

– akrobatické či sjezdové lyžování atd.   

                                                             
14 Slepička, P. Hošek, V. Hátlová, B. Psychologie sportu. 2.vyd. Praha: Karolinum, 2009, str. 13. 
15 Slepička, P. Hošek, V. Hátlová, B. Psychologie sportu. 2.vyd. Praha: Karolinum, 2009, str. 13. 
16 Slepička, P. Hošek, V. Hátlová, B. Psychologie sportu. 2.vyd. Praha: Karolinum, 2009, str. 14. 
17 Slepička, P. Hošek, V. Hátlová, B. Psychologie sportu. 2.vyd. Praha: Karolinum, 2009, str. 13. 
18 Slepička, P. Hošek, V. Hátlová, B. Psychologie sportu. 2.vyd. Praha: Karolinum, 2009, str. 14. 
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b) Agon neboli boj – požitky agonistické. Boj ve smyslu přemožení, překonání, 

je prastarou činností člověka spojenou s velkou emoční dynamikou. Boj dovede být 

přitažlivý nejenom svým vítězstvím, ale i průběhem. Soupeřem nemusí být pouze 

jiný člověk nebo skupina lidí, ale i hora, průliv, moře, vzdálenost apod.  

c) Alea neboli náhoda, štěstí, hazard – prožitky aleatorické jsou typické pro situace, 

kdy výsledek není závislý na vlastní snaze či dovednosti, ale na náhodných, 

zpravidla málo pravděpodobných okolnostech. Alea je středověký pojem pro hrací 

kostky tzv. vrhcáby. Tyto prožitky jsou hnacím motorem hráčské vášně a hazardu 

ve hře. Riskování je atributem řady dnešních sportů. 

d) Mimikry neboli předstírání, hraní role ve hře. Mimetický prožitek je spojen s libostí 

při „převtělení“ do herní role. Podstatou je identifikace s rolí. Už to, že se člověk 

oblékne jako sportovec, že manifestuje tuto roli třeba sportovním vybavením 

na úrovni, má pro něj emoční význam, je to spojeno s prestiží. Typickým sportem 

založeným na tomto prožitku je golf – snad důležitější než zdařilý odpal míčku 

je úbor, který má sportovec oblečen, obuv, která musí splňovat stanovená kritéria 

či samotné golfové hole, které jsou nepřehlédnutelnou vizitkou golfisty.  

Kromě prožitků uvedených v této Cailloisově typologii by bylo možné najít i další typy 

prožitků, které člověka přitahují a motivují ho k určitým hrám, potažmo sportovním 

aktivitám, jejichž podstatou jsou prožitky sounáležitosti a uvědomění si, že patřím 

„někam“, že patřím „mezi někoho“. Typickým příkladem jsou kolektivní sporty – pocit, 

že patřím do teamu, mezi určitou, přesně specifikovanou skupinu lidí, nutí člověka 

věnovat se těmto druhům sportu.    

V souvislosti s typologií herních prožitků je důležité připomenout, že málokdy 

se setkáme s prožitkem v čisté kategoriální podobě. Většinou můžeme vypozorovat 

prožitkový komplex, kde se jednotlivé prožitky prolínají či střídají. I do této podoby 

spěje dnešní sport – obsáhnout při sportovní činnosti co možná největší prožitkovou 

různost či dosáhnout rychlého a častého střídání prožitkových kategorií. 

„Pochopení herních prožitků nám umožňuje porozumění motivaci her 

a ta je klíčem k pochopení psychologické podstaty sportu“.19 

 

 

 

                                                             
19 Slepička, P. Hošek, V. Hátlová, B. Psychologie sportu. 2.vyd. Praha: Karolinum, 2009, str. 15. 
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2.2.3 Rituály ve sportu 
 

„Kromě herní podstaty jsou ve sportu i prvky rituálů. Je to mýtická linie sportu, 

jejímž vyústěním je moderní olympionismus“.20 

Rituály jsou pro člověka v jeho historickém vývoji velmi důležité a mají 

nezastupitelnou úlohu a roli. Za pomoci rituálů lidé překonávali pocity úzkosti, které 

pramenily z ohrožení, která člověk zažíval např. přírodní kalamity, újmy na zdraví, 

hladomory, nájezdy nepřátelských skupin, útoky predátorů apod. Rituály působily jako 

prvek podporující sounáležitost, důležitý byl jejich význam komunikační.  

I v současnosti můžeme pozorovat spojení rituálů a sportu. Pravděpodobně 

nejokázalejším a nejhonosnějším rituálem dnešního sportovního dění jsou zahajovací, 

eventuálně ukončovací, ceremoniály provozované při olympijských hrách. Pořádající 

země se předhánějí v jejich monstróznosti a rozpočet těchto ceremonií dosahuje 

astronomických výšek a to především z důvodu velké, celosvětově publikované reklamy 

a zviditelnění tamější oblasti, než jako oslava samotného sportu, sportovních činností 

či pocta sportovců samotných.   

Ale důležité jsou, a podle mého názoru snad i důležitější, i méně okázalé rituály, 

které můžeme vidět a pozorovat při konkrétních sportovních činnostech např. závěrečné 

vyhlašování vítězů, podání ruky mezi soupeři při ukončení utkání či pozdrav sportovců 

věnovaný divákům na začátku zápasu. Tyto rituály bychom mohli označit 

za tzv. skupinové, účastní se jich celý tým, či velká část divácké veřejnosti. Stávají 

se samozřejmou součástí sportu, aniž bychom se nad jejich hlubším významem 

zamýšleli. Zkrátka jsou tyto rituály sportovci či organizátory sportovní akce prováděny 

téměř automaticky a diváky přijímány zcela automaticky.   

Kromě těchto tzv. skupinových, můžeme pozorovat ale i tzv. individuální 

rituály, které provádí jednotliví sportovci např. při vstupu na hrací plochu nebo 

při dosažení individuálního, dílčího úspěchu. Tyto rituály jsou zcela soukromé, jsou 

závislé na vůli konkrétního sportovce a mají určitý, pro dotčeného jednotlivce, přesně 

formulovaný smysl. Je to rituál, jehož uskutečnění má zaručit individuální úspěch 

např. zvýšení skóre, dosažení jedinečného výsledku či výkonu zaručujícího ocenění. 

Mohou znamenat poděkování za již dosažené výsledky v minulých utkáních, či oslavu 

právě dosaženého úspěchu a snahu „přivolal“ dosažení úspěchu dalšího.  

                                                             
20 Slepička, P. Hošek, V. Hátlová, B. Psychologie sportu. 2.vyd. Praha: Karolinum, 2009, str. 16. 
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Tyto rituály můžeme dnes najít téměř v každém sportovním odvětví, jsou stále 

více rozšířené a před diváky neskrývané. Fotbalista při vybíhání na zelenou plochu 

se rukou dotkne trávníku a pošle mu, nebo snad divákům, vzdušný polibek. Po vstřelení 

gólu provádí určitý pohyb, který slouží jako poděkování divákům za podporu a zároveň 

oslavující konkrétní dílčí úspěch. Těchto oslavujících pohybů si můžeme všímat již 

i u hokejistů např. Jágrovo salutování po vstřelení branky. Jedním z nejznámějších 

a dnes komercí nejvíce využívajících individuálních rituálů je rituál atleta Usaina Bolta 

a jeho „vystřelení šípu“ po úspěšně dokončeném závodě.       

Rituály mají tedy i v dnešním sportu své nezastupitelné místo. Nezpochybnitelná 

je jejich psychologická stránka, ale na důležitosti nabývá i stránka komerční ve snaze 

zviditelnit, zatraktivnit a divákům přiblížit konkrétní sportovní odvětví. Komerce, byť 

má dnes přídech negativismu a kdekdo ji kritizuje a poukazuje na její špatnost, 

má i svoje pozitivní stránky. Pokud je komerce prováděna s rozvahou a se stálým 

uvědomováním si její původní úlohy, je důležitým a významným prostředkem rozvoje 

sportu – neodsuzujme ji zcela. 

Jak je již uvedeno v úvodu této kapitoly lze hovořit o rituálech individuálních 

i o rituálech skupinových. Přitom, při respektování zachování společné podstaty rituálů, 

můžeme v kolektivním i v individuálním sportu najít odlišnou funkci či úlohu. Zatímco 

kolektivně – týmově dodržované rituály mají úlohu stmelovací, vytvoření či lépe řečeno 

posílení uvědomění si sounáležitosti k týmu, povzbuzení týmového ducha a s tím 

související „zastrašení“ soupeře, předvedení síly a odhodlání zvítězit. Individuálně 

vykovávané rituály v rámci kolektivních sportů mají za úlohu dosáhnout anebo udržet 

si individuální pozici v rámci týmu, stát se důležitým až nepostradatelným pro tým, 

dosáhnout individuálního výkonu, který umocní výkon celého týmu.  

V každém případě však rituály fungují u většiny, ne-li u všech sportovců, jako 

součást mentální přípravy na sportovní výkon. Zmírňují psychické napětí 

před sportovním výkonem, redukují napětí a stres a přispívají k harmonizaci 

psychického a fyzického stavu sportovce.  

„Rituály fungují v individuálních i kolektivních sportech a to jak v přípravných 

fázích utkání, během sportovního výkonu, tak v průběhu sociálních událostí 

po ukončení sportovního klání. Rituál tak funguje jako prostředek skupinové afirmace, 

vzájemné solidarity a týmové loajality“.21  

                                                             
21 Sekot, A. Sociologické problémy sportu. 1.vyd. Praha: Grada Publishing, a.s., 2008, str. 84. 
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 2.3 Úrovně provozování sportu 
 

„Sport je významným sociálním jevem, je neoddělitelnou součástí 

společenského dění a odrazem životního způsobu. Může být náplní profesní orientace, 

mít podobu aktivní zábavy pro ty, kteří ho provozují i formu pasivní zábavy pro  diváky. 

Plní tím důležitou funkci náplně volného času“.22 

Z uvedeného je patrné, že v současnosti se veškeré sportovní aktivity rozdělují 

do několika úrovní provozování. Tyto úrovně se posuzují podle několika kritérií, 

ale hlavním a nejmarkantnějším kritériem je čas, který sportovec věnuje samotnému 

sportovnímu odvětví, a to včetně aktivní přípravy nutné k provozování zmiňované 

sportovní aktivity. Mezi další neméně důležitá kritéria, podle mého názoru, patří např. 

ekonomická samostatnost sportovce ve smyslu zajištění si finančních zdrojů nutných 

k dosažení určité životní úrovně. Hovoříme-li o úrovních provozování sportovních 

aktivit, pak máme na mysli rozdělení na dvě hlavní formy a to: 

a) výkonnostní sport, tj. sport jako vrcholová záležitost 

b) rekreační či zájmový sport, tj. sport jako volnočasová aktivita  

„…v současnosti se v mnoha zemích zároveň jedná o dvě organizačně a svojí povahou 

odlišitelné dominantní formy sportu. V tomto ohledu lze na základě analýz relevantní 

literatury a v souladu s prakticky reflektovanou povahou soudobého sportu shrnout 

základní charakteristiky jeho různých úrovní“.23  

Toto základní rozdělení úrovní sportovní činnosti, tj. sport rekreační 

a výkonnostní lze ještě více specifikovat:  

a) sportovní činnost provozovaná na vrcholové úrovni profesionálně nebo 

poloprofesionálně. V tomto případě sportovec obvykle denně trénuje, často i několik 

hodin a účastní se soutěží na mezinárodní nebo alespoň národní úrovni. Hovoříme 

o tom, že sportuje tzv. na plný úvazek. Nemá žádné jiné pracovní povinnosti vyplývající 

z pracovních smluv a takto provozovaná sportovní činnost je pro něho dostačující 

v ohledu ekonomické soběstačnosti.  

b) sportovní činnost provozovaná na výkonnostní úrovni poloprofesionálně nebo 

amatérsky. V tomto případě sportovec pravidelně trénuje a to v rozsahu jednotek hodin 

týdně, často bývá členem některého sportovního svazu a pravidelně se účastní 

především tuzemských soutěží.  
                                                             
22 Slepička, P. Hošek, V. Hátlová, B. Psychologie sportu. 2.vyd. Praha: Karolinum, 2009, str. 9. 
23 Sekot, A. Sociologické problémy sportu. 1.vyd. Praha: Grada Publishing, a.s., 2008, str. 29. 
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c) sportovní činnost na rekreační úrovni, kdy ke sportování dochází v rozsahu několika 

málo hodin týdně. Sportovec není registrován v žádném oficiálním sportovním klubu, 

a pokud je, tak pouze v amatérských klubech či zájmových spolcích. Účast 

ve sportovních soutěžích je spíše nahodilá než pravidelná a soutěže jsou pořádány pouze 

místními sportovními spolky nebo sdruženími.  

 V každém případě je však vždy zachováno primární rozdělení úrovní sportování 

a to na výkonnostní sportovní činnost a rekreační či zájmovou sportovní činnost.  

 

2.3.1 První základní forma sportu – výkonnostní vrcholový sport  

  
 Budu-li se držet shora uvedených forem sportovních aktivit pak: „V tomto 

ohledu lze na základě analýz relevantní literatury a v souladu s prakticky reflektovanou 

povahou soudobého sportu shrnout základní charakteristiky jeho různých úrovní.  

 

Výkonnostní vrcholový sport 

•   Zdůrazňuje zejména sílu, rychlost, ovládnutí protivníka, posouvání hranic 

lidských možností, nezměrné úsilí o vítězství a mistrovský titul. 

•   Je založen na ideji, že sportovní mistrovství je výsledkem soutěživého úspěchu 

a výsledků dosažených na bázi systematické oddanosti tvrdé sportovní 

přípravy, umocňované ochotou k oběti a bolesti a zřeknutí se zdraví a duševní 

pohody. 

•   Klade důraz na vytváření a překonávání rekordních výkonů, vymezováním 

lidského těla nikoli jako cíle, nýbrž prostředku sportovní činnosti při využívání 

technologie jeho kontroly a monitorování. 

•   Praktikuje selektivní systém výsadního postavení těch fyzicky nejzdatnějších 

a sportovně nejúspěšnějších. 

•   Vytváří a udržuje hierarchické autoritativní struktury, v jejichž rámci jsou 

sportovci podřízeni trenérům a trenéři dále podřízeni vlastníkům a správcům 

sportovních klubů. 

•   Pěstuje antagonistický myšlenkový princip, podle kterého jsou sportovní 

soupeři chápáni jako nepřátelé“.24 

 
                                                             
24 Sekot, A. Sociologické problémy sportu. 1.vyd. Praha: Grada Publishing, a.s., 2008, str. 29. 
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2.3.2 Druhá základní forma sportu – sport zájmový  

  
„Zájmový rekreační sport 

• Důraz je kladen na osobní projev, prožitek, dobrý zdravotní stav, vzájemné 

porozumění a podporu spoluhráčů i protihráčů. 

• Soustředěnost na posilování (nikoliv samoúčelnou sílu) jako výslednice 

tělesných aktivit přinášejících radost a pocit duševní a tělesné pohody.  

• Otevřenost účasti je založena na přizpůsobení různosti fyzických dovedností.  

• Demokratická rozhodovací struktura je charakterizována kooperací, sdílením 

moci a reciprocitou vztahů trenér – sportovec. 

• Interpersonální podpora je odvozována od principu soutěže s někým nikoliv 

proti někomu, protihráči nejsou nepřátelé, ale ti, kteří udělují soupeření povahu 

vzájemného testování“.25 

 

Jak jsem již uvedl výše, každá z těchto úrovní či forem sportování má svá 

specifika a z těchto specifik lze také odvodit klady a zápory jednotlivých úrovní 

sportovních aktivit. Jestliže hovoříme o skutečnosti, že výkonnostní vrcholový sport 

je založen na myšlence dosahování úspěchu a nadstandardních výsledků a to za cenu 

vynaložení úplné oddanosti zvolenému sportovnímu odvětví a bezmeznou ochotou 

přinášet oběti v podobě bolesti či dokonce ztráty či omezení tělesného ale i duševního 

zdraví, pak se nám ze sportu vytrácí základní funkce, pro které by měl být sport 

pěstován, tj. radost ze hry a pohybu, snaha po zlepšení zdravotního stavu a zvýšení 

zdatnosti. Z výkonnostního sportu se nám vytrácí, anebo alespoň ustupuje do pozadí vše 

to, co nám přináší rekreační sport. Neustálá honba za dosažením, případně překonáním 

dosavadního rekordu, snaha vyrovnat se, eventuálně překonat toho nejlepšího v daném 

sportu může přinášet i určitý typ sociální izolovanosti, kdy v každém svém soupeři 

ale i týmovém spoluhráči můžeme vidět nepřítele, potenciálního soka, který může 

dosáhnout požadovaného úspěchu dříve či úspěchu ještě většího. Tento úhel pohledu 

na soupeře či spoluhráče se mění v rekreačním sportu, kde jsou vnímáni spíše jako 

ti, s nimiž poměřujeme své dovednosti a síly a to buď s úspěchem či neúspěchem. 

Po vyhodnocení tohoto zápolení se opět stávají našimi přáteli či známými.  

                                                             
25 Sekot, A. Sociologické problémy sportu. 1.vyd. Praha: Grada Publishing, a.s., 2008, str. 31. 
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Značný rozdíl mezi výkonnostním a rekreačním sportem bychom mohli hledat 

také ve vztahu sportovec - trenér. Zatím co při výkonnostní úrovni sportu má trenér 

vůdčí téměř despotické postavení, kdy není přípustná téměř žádná diskuse, 

tak v rekreačním sportu je trenér považován spíše za rádce, s kterým lze komunikovat 

o případných nedostatcích a jeho rady lze akceptovat nejsou však závazné.  

V každém případě by provozování sportovní činnosti mělo být pro člověka 

přínosem, mělo by ho obohacovat, rozvíjet jeho osobnost po stránce jak fyzické, 

psychické tak i morální. Pokud porovnáváme zmiňované dvě úrovně sportovní činnosti, 

pak bychom neměli opomenout ještě jedno hledisko a to hledisko poskytování vzorů 

a možnosti nápodoby. Zatím co rekreační sport může vzor poskytovat pouze v úzkém 

například rodinném kruhu, kdy otec může být vzorem pro své děti nebo mezi přáteli 

či spolupracovníky, kdy jeden z nich může k rekreačnímu sportu pozitivně motivovat 

své přátele či kolegy, výkonnostní vrcholový sport strhuje a přitahuje široké masy. 

A to jednak v roli pasivního diváka, který si najde svůj vzor mezi známými sportovci 

a následně může začít napodobovat jeho styl chování, oblékání nikoliv však sportovní 

výkony. Anebo můžeme pozorovat, řekněme, aktivní nápodobu, kdy si sportovec vybírá 

vzor mezi sportovci stejného sportovního odvětví a vyvíjí úsilí vedoucí k dosažení 

shodných sportovních výkonů či rekordů. Toto vzhlédnutí se v úspěšných, slavných 

a uznávaných sportovcích se často objevuje jako silná motivace při tréninkové činnosti, 

ve chvílích rozhodování se v otázkách odříkání si určitých požitků ve snaze dosáhnout 

v pozdější době stejné životní úrovně, stejné slávy a stejného uznání jako můj vzor. 

Problém však přichází ve chvíli, kdy dospějeme k uvědomění 

si, že z jakéhokoliv důvodu není reálné se svému vzoru vyrovnat či dosáhnout jeho 

velikosti. Pak může dojít k zhroucení dosavadního individuálního hodnotového systému 

a záleží pouze na osobnosti konkrétního jedince, jak se s touto záležitostí vyrovná a zda 

je natolik silný, aby si nastavil nová hodnotná kritéria a svůj život nasměroval novým 

správným směrem. Je vcelku logické, že dosáhnout úrovně vzoru, který jsme si zvolili 

mezi vyznavači rekreačního sportu, není tolik obtížné. Z toho vyplývá, že ani 

nedosažení stejné úrovně nebo dovedností není pro jedince takovým zklamáním a proto 

není třeba přehodnocovat svůj životní styl či dokonce hodnotový systém. A nedosažení 

stejné úrovně neznamená zásadní zlom v životě jedince, přesto však touha po vyrovnání 

se vzoru je silným motivačním podnětem.    
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Otázkou tedy zůstává, která z uvedených úrovní provozování sportovní činnosti 

je pro jedince a pro společnost přínosnější, jak velká podpora státních či veřejných 

institucí by měla být té které úrovni věnována.   

Dle mého názoru by bylo ideální, ale nyní pouze v rovině hypotetické, kdyby 

se každý jedinec věnovat sportovní činnosti. Na počátku své sportovní kariéry by se měl 

oddat odbornému trenérskému vedení, a pokud by ho jeho talent, schopnosti a morální 

kredit předurčoval k provozování výkonnostního vrcholového sportu, pak by se mu stát 

prostřednictvím svých institucí měl věnovat a podporovat ho natolik, aby se v budoucnu 

mohl stát vorem pro mnoho mladých sportovců, kteří by chtěli jít v jeho stopách. 

V případě, že jeho schopnosti a dovednosti nebudou splňovat kritéria výkonnostního 

vrcholového sportu, pak vyvinout snahu tohoto jedince přeorientovat na sport rekreační, 

který ho bude nadále obohacovat, rozvíjet jeho osobnost a přinášet mu uspokojení, 

z čehož bude těšit nejen dotyčný jedinec, ale i celá společnost. 
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3. Socializace   

 

3.1 Pojem socializace  

 

„Proces vývoje od stadia bezmocného novorozence až po osobu, která si dobře 

uvědomuje sebe samu a orientuje se ve své vlastní kultuře, označujeme jako 

socializaci“.26 

„Lidský jedinec vstupuje do kulturní lidské společnosti biologickou cestou         

– svým narozením; opouští ji opět biologickou cestou – svou smrtí. V průběhu celého 

jeho života vymezeného těmito dvěma biologickými mezníky však na něj neustále 

působí svými vlivy lidská společnost“.27 

Téměř každá odborná publikace související s oborem zabývajícím 

se psychologií, sociologií, ale například i pedagogikou uvádí definici socializace. Tyto 

definice nejsou totožné, ale jedno mají vždy společné a pokoušejí se zachytit podstatu 

socializace, i když jinými slovy, výrazy a někdy možná i z trochu jiného pohledu.  Vždy 

tyto definice hovoří o „procesu“, „jedinci“ a o „společnosti“. Toto jsou tři stěžejní 

kategorie socializace. Použití pojmu „proces“ nám zdůrazňuje skutečnost, že nejde 

o statický, neměnný, stabilní jev.  Ale naopak o jev, který má neustálý vývoj a udržuje 

či mění svůj směr. Pojmy „jedinec“ a „společnost“ poukazují na fakt, že socializace 

vždy funguje mezi člověkem, chápáno ve smyslu osobnost člověka a okolním světem, 

kterým v tomto případě chápeme jako lidskou společnost. Pochopitelně, že společnost 

jako velký anonymní celek nelze považovat za jeden ze socializačních subjektů, 

ale pod pojmem společnost musíme v tomto případě vidět celý souhrn nejrůznějších 

činitelů, vyskytujících se ve společnosti. A právě tito činitelé jsou nositeli působení, 

které je v procesu socializace žádoucí, ale v některých případech i nežádoucí, neboť 

rozeznáváme socializaci pozitivní a socializaci negativní. Zatímco pozitivní socializace 

ovlivňuje vývoj jedince žádoucím směrem ve smyslu společností chtěných vzorců 

chování, negativní socializace ovlivňuje jedince nežádoucím způsobem.  

Socializace, respektive proces socializace, je bezesporu předmětem mnoha 

vědních oborů. Mezi ty nejvýznamnější obory patří sociologie a psychologie. Zatím 

co sociologie zkoumá proces socializace především z hlediska společnosti, která 
                                                             
26 Giddens, A. Sociologie. 1.vyd. Praha: Argo, 1999, str. 39. 
27 Janoušek, J. a kol. Sociální psychologie. 1.vyd. Praha: Státní pedagogické nakladatelství, 1988, str. 131. 
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na jedince působí prostřednictvím všech svých činitelů, které v sobě zahrnuje. 

Na druhou stranu psychologie studuje proces socializaci především z hlediska jedince, 

který se v důsledku působení společnosti a jeho vlastního aktivního zpracování určitým 

způsobem mění. „V trojúhelníku vztahů ‚společnost-socializace-osobnost‘ se sociologie 

soustřeďuje především na vztah ‚socializace-společnost‘, kdežto psychologie především 

na vztah ‚socializace-osobnost‘“.28 

Z uvedeného vyplývá, že oba zmiňované obory začleňují socializaci do jiného, 

odlišného kontextu. Sociologie vychází ze společenské funkce socializace, která spočívá 

v tom, že díky socializačnímu procesu se neustále reprodukuje společnost a její kultura. 

Mladší generace se vždy učí od generace starší, přebírá vzorce chování, začleňuje 

se do existující sociální struktury, respektuje nastavená pravidla. „Z tohoto hlediska 

se socializace jeví především jako proces, jímž společnost připravuje jedince pro určitý 

způsob jeho participace ve společnosti, a tedy pro výkon těch jeho sociálních rolí, 

jejichž prostřednictvím jedinec svou participaci ve společnosti uskutečňuje; a současně 

se socializace jeví též jako proces, jímž společnost předává jedinci ze své celkové 

kultury to, co bude pro výkon těchto rolí ve společnosti potřebovat“.29 

Ani psychologie neopomíjí proces socializace z hlediska společnosti, současně však 

uplatňuje pohled na socializaci z hlediska jedince a věnuje se otázce, jakou funkci 

socializace plní ve vývoji jedince či jak lze vývoj jedince díky socializaci ovlivnit.  

„Psychologie se soustřeďuje především na to, jak určitý jedinec v důsledku 

socializačního působení postupně formuje sebe jako člena společnosti a nositele její 

kultury. Zkoumá proto, jak jedinec využívá svých psychických kapacit k formování 

nezbytných psychologických předpokladů výkonu sociálních rolí, které na něm 

společnost vyžaduje, tj. k formování dovedností, vědomostí, schopností, motivů, 

postojů, charakterových a jiných rysů osobnosti nezbytných k výkonu určitých 

sociálních rolí, a jak jsou v důsledku toho psychické kapacity jedince sociálně 

determinovány“.30 

Definice kategorie socializace, která v sobě odráží shora uvedené poznatky, 

uvedl ve své odborné publikaci Jaromír Janoušek: „Socializace je souhrn procesů 

vzájemné interakce mezi společností a jedincem, v nichž společnost působí na jedince 

tak, aby v sobě svým učením vytvořil vnitřní psychologické předpoklady nezbytné 

                                                             
28 Janoušek, J. a kol. Sociální psychologie. 1.vyd. Praha: Státní pedagogické nakladatelství, 1988, str. 133. 
29 Janoušek, J. a kol. Sociální psychologie. 1.vyd. Praha: Státní pedagogické nakladatelství, 1988, str. 133 – 134. 
30 Janoušek, J. a kol. Sociální psychologie. 1.vyd. Praha: Státní pedagogické nakladatelství, 1988, str. 134. 
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k participaci ve společnosti současně jako člen společnosti i jako relativně samostatná 

osoba schopná řídit své jednání a odpovídat za ně; v důsledku toho se jedinec postupně 

přeměňuje z biologického organismu novorozeněte v dospělého kulturního člověka, 

který je určitým způsobem začleněn do společnosti a který pak postupně tento svůj 

způsob začlenění do společnosti v dospělosti a ve stáří mění a ve shodě s tím neustále 

mění i sám sebe“.31 

 

3.2 Činitelé socializace 
 

V souvislosti s kategorií socializace jsem již několikrát zmínil pojem „činitel“, 

respektive „činitelé socializace“, kteří jsou zdrojem působení na objekt socializace, 

tj. na jedince, který se pod jejich vlivem utváří, mění a vyvíjí.   

„Subjektem socializace lidského jedince je vždy společnost jako celek. Ta však 

působí na jedince prostřednictvím různých činitelů socializace, kteří společnost 

zastupují a představující jakési výkonné orgány jejího socializačního působení“.32 

 

3.2.1 Škola 
 

Jinými slovy společnost na jedince působí prostřednictvím činitelů. V této 

souvislosti můžeme hovořit o vědomém a nevědomém, respektive nepřímém působení. 

Instituce jako jsou školská zařízení a v nich sbor pedagogů působí na konkrétní jedince 

v konkrétním směru, který je předem dán společností a to prostřednictvím schválených 

učebních osnov, vzdělávacích oborů atd. V tomto případě bychom mohli hovořit 

o působení přímém a to činiteli, které si pro účely tohoto působení společnost sama 

a účelově vytvořila.  

V případě nepřímého působení pak můžeme hovořit především o konkrétních 

sociálních skupinách nebo o osobách se svými skupinovými nebo vlastními zájmy, 

které uplatňují při působení na jedince. Zůstanu-li u příkladu se školským zařízením, 

pak například konkrétní pedagog do svého působení na jedince promítá své osobní 

životní názory, zkušenosti, v různých situacích zaujímá své osobní postoje, zkrátka 

do svého působení promítá svoji osobnost a tím často nevědomě, a dle mého názoru 

                                                             
31 Janoušek, J. a kol. Sociální psychologie. 1.vyd. Praha: Státní pedagogické nakladatelství, 1988, str. 134. 
32 Janoušek, J. a kol. Sociální psychologie. 1.vyd. Praha: Státní pedagogické nakladatelství, 1988, str. 147. 
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mnohem zásadněji, formuje osobnosti svých žáků, kteří jsou v tuto chvíli objektem 

socializačního působení.  

 

3.2.2 Rodina 
 

Jiným příkladem mohou být rodiče, respektive výchova dítěte v rodině. Dítě 

coby objekt socializace je v rodinném prostředí vychováváno, od útlého věku mu jsou 

vštěpovány základní hygienické návyky, vzorce chování na veřejnosti i v soukromí. 

Rodiče coby činitelé socializace se svojí výchovou záměrně snaží o to, aby jejich 

potomek byl schopný uspět v životě, aby ve společnosti našel uplatnění a „svoje místo“, 

aby v sociální struktuře společnosti dosáhl co možná nejvýše. Zároveň však v rodině 

dochází k jevu, o kterém hovořím jako o nevědomém působení a to v situacích, 

kdy si rodič není vědom svého ovlivňování, působení a přitom projevuje svoje názory, 

zaujímá určité postoje k problémům, které nás každodenně obklopují a které se nás 

dotýkají osobně, anebo je vnímáme pouze zprostředkovaně prostřednictvím médií atd. 

V těchto okamžicích se rodič chová podle jemu naučených vzorců chování, které 

odrážejí jeho osobnost a v tuto chvíli také zásadně socializačně působí na svého 

potomka. Je zřejmé, že rodina patří mezi jedny z nejvýznamnějších socializačních 

činitelů. Socializace zde probíhá již od velmi raného věku objektu socializace 

a socializační proces probíhá zpravidla po velmi dlouhou dobu. Ne vždy je však 

socializační působení, v tomto případě můžeme hovořit o výchově, přijímáno 

potomkem „s chutí“, dobrovolně a vědomě.  

 

3.2.3 Sociální skupina 
 

V tomto smyslu má mnohem větší socializační sílu působení, které probíhá 

v malých socializačních skupinách, do kterých jedinec patří, do kterých se začleňuje 

dobrovolně a dobrovolně také přijímá vzorce chování jednotlivých členů skupiny, ale 

i rámcové chování celé skupiny. Kde dochází k ovlivňování jeho postojů a názorů. Mění 

se nebo nachází nové motivy k výkonu určitých činností, nachází potřebu stanovovat 

si a dosahovat určitých cílů a v neposlední řadě život ve skupině utváří jedincův 

hodnotový systém, který se mu stává odrazovým můstkem pro jeho veškeré snažení, 

rozhodování a konání v průběhu celého života. Lze tedy hovořit o skutečnosti, že malá 
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sociální skupina, do které je jedinec relativně trvale začleněn, a která proto má možnost 

dlouhodobého působení, je základním a klíčovým činitelem socializace.  

A právě na základě tohoto tvrzení mohu zdůraznit důležitost a významnost 

sportu jako socializačního činitele. Jestliže jedince touha po provozování sportovních 

aktivit přivede do sportovního klubu či na místa, kde se sdružují sportovci holdující 

stejným či podobným sportovním aktivitám, vždy se stává členem sociální skupiny lidí, 

často vrstevníků, které spojují stejné či velmi podobné zájmy a cíle. V takovéto skupině 

se jedinec cítí dobře, chce se stát jejím plnohodnotným členem, a proto její socializační 

činnost působí velmi silně a dochází tak k formování a utváření osobnostních rysů 

jedince. Důležitost sportu spočívá také v tom a tuto skutečnost nelze opomenout, že toto 

působení a potažmo tedy i formování osobnosti se dotýká všech stránek osobnostního 

profilu jedince. Zasahuje jednak do oblasti fyzické kondice, když rozvíjí a zdokonaluje 

fyzickou připravenost jedince, a jednak do oblasti psychické kondice, kdy vytváří větší 

odolnost vůči stresu, nervozitě, ale i neúspěchu či naopak před negativními dopady 

dosaženého úspěchu. Provozování výkonnostního sportu klade zvýšené nároky 

na hodnotový systém jedince, kdy často dochází k nutnosti volby mezi dvěma 

hodnotami, které mohou zásadně poznamenat další životní dráhu jedince např. zvýšená 

sportovní výkonnost anebo vzdělání, či volba mezi vidinou sportovní kariéry 

a mateřstvím či partnerským životem. Sportování vede k utváření smyslu pro povinnost 

a pro uznávání hodnot fair play, které se následně odráží i v osobním životě.  

Ovlivňování osobnosti jako celku, tj. po stránce fyzické i psychické můžeme 

jednoznačně pozorovat u všech úrovní provozování sportovních aktivit (viz kapitola 

2.3 této bakalářské práce). Stejně tak, jako můžeme konstatovat, že sport v obou svých 

úrovních provozování, jak výkonností tak rekreační, můžeme považovat za velmi 

významný socializační činitel a jeho působení ve smyslu socializačního procesu za silné 

a podstatné.  
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3.3 Resocializace 
 

V některých případech a při působení specifických podmínek může docházet 

k resocializaci. V některých odborných publikacích se hovoří o resocializaci pouze 

v souvislosti s dospělými jedinci. „Za určitých okolností může u dospělých jedinců 

docházet k resocializaci …“.33  

Současný světový společenský životní styl však nahrává i jevu, který 

v dřívějších dobách nebyl tak markantní a tudíž odbornou veřejností tolik sledovaný. 

Tento jev můžeme označit jako stále častěji se objevující resocializaci i u dětí respektive 

dospívajících, tj. mladistvých. Hektičnost a stále se zvyšující náročnost dnešní doby 

se odráží na požadavcích, které jsou kladeny na současnou dospívající generaci, aby 

byla schopna najít uplatnění na pracovním trhu a zajisti si tak nejen ekonomickou 

soběstačnost, ale dosáhnout i alespoň průměrného životního standardu, podle představ 

současné společnosti. Toto má za následek, že mladá generace, často podporována 

svými rodiči, si stanovuje neadekvátní cíle, jejichž dosažení je nereálné s ohledem 

na jejich dispozice, schopnosti či dovednosti. V určité životní etapě pak musí zákonitě 

dojít k zlomu, k uvědomění si skutečných možností a přehodnocení stanovených cílů. 

V této chvíli musí také často dojít k resocializačním projevům, neboť je třeba svolit jiné 

životní vzory, upravit své vzorce chování, zvolit reálné cíle eventuálně přehodnotit 

cesty vedoucí k jejich dosažení.  

O resocializaci hovoříme nejen v extrémních situacích, kdy se společnost 

prostřednictvím svých institucí snaží o převýchovu jedinců např. ve věznicích, 

nápravných zařízeních pro mládež atd. O resocializaci můžeme však hovořit 

i v případech, kdy se dosavadní průběh života jedince změní natolik, že je třeba 

přeorientovat se na nové životní cíle, navázat nové sociální vztahy, zcela se vzdát anebo 

alespoň přehodnotit některé životní hodnoty. Velmi markantní je tento druh 

resocializace ve sportu. Velmi často jsme díky mediím svědky ukončení sportovní 

kariéry vrcholového sportovce, který s přirozeným úbytkem fyzické výkonnosti 

je postaven před rozhodnutí, jakým směrem se bude vyvíjet jeho budoucí životní dráha. 

Je postaven před rozhodnutí zhodnotit své dosavadní priority a přehodnotit svůj 

hodnotový systém.  Samozřejmě mohli bychom říci, že v každé profesi či odbornosti 

může dojít k situacím, kdy například vlivem úrazu, změnou zdravotní způsobilosti 

                                                             
33 Giddens, A. Sociologie. 1.vyd. Praha: Argo, 1999, str. 58. 
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a podobně je nutný proces resocializace. U výkonnostního sportu však k resocializaci 

dřív či později dojít musí. Žádný sportovec v žádném sportovním odvětví se sportu 

na vrcholové výkonnostní úrovni nemůže věnovat až do důchodového věku. Otázkou 

pouze zůstává jak silná osobnost konkrétní sportovec je a jakým způsobem resocializaci 

zvládne. Někdo umí využít svých dosavadních sportovních zkušeností a kontaktů 

a sport i nadále zůstává jeho životním posláním, i když toto poslání nabývá jiných, 

rozdílných parametrů než dosud. Je možné se začít věnovat mladším generacím 

sportovců, organizačním činnostem ohledně sportovních akcí nebo se začít hlouběji 

zabývat studiem a následnou výukou sportovních taktik, metod a postupů. Například 

rychlostní kanoista Martin Doktor se po ukončení sportovní kariéry začal věnovat 

doktorandskému studiu na Fakultě tělesné výchovy a sportu Univerzity Karlovy, které 

v roce 2007 úspěšně dokončil. V současné době je trenérem české reprezentace 

a smluvním zaměstnancem kanoistického svazu. V jeho případě můžeme hovořit 

o resocializaci, která proběhla správným směrem a tento bývalý vrcholový sportovec 

našel plnohodnotné naplnění svého života i mimo aktivní výkonnostní sport.   

Stejně úspěšný byl při procesu resocializace i Ivan Hlinka, hokejový 

reprezentant, který se v době své aktivní sportovní kariéry stal 3x mistrem světa 

a z Olympijských her přivezl 1x stříbrnou a 1x bronzovou medaili. Po ukončení 

sportovní kariéry se stal trenérem české hokejové reprezentace a v roce 1998 dokázal 

se svým týmem získat zlatou medaili na Olympijských hrách v Naganu. O rok později 

získal v roli trenéra i titul mistra světa. I v tomto případě, stejně jako v mnoha jiných, 

můžeme hovořit o resocializaci úspěšnou a společnosti prospěšnou. Je nutné si však 

uvědomit, že v těchto případech nemusel být hodnotový systém jednotlivce příliš 

změněn. Ani cíle nebyly natolik odlišné od cílů, kterých bylo dosahováno v době 

aktivní sportovní kariéry. Nebylo tedy zapotřebí zásadně měnit vzorce chování ani 

životní postoje. Prostředí, ve kterém se jedinec i nadále vyskytoval, bylo v zásadě 

shodné, akorát se změnil jedincův sociální status a sociální role z něho vyplývající. 

Bohužel můžeme mezi sportovci najít i příklady ne příliš úspěšné resocializace. 

Dva příklady za všechny. Jako první uvedu Kateřinu Neumannovou, u které 

resocializace proběhla v první fázi úspěšně. Od výkonnostní sportovkyně 

se přeorientovala na roli matky s péčí o rodinu a domácnost. Následovala však potřeba 

životního uplatnění a zde můžeme hovořit o ne zcela objektivním posouzení svých 

znalostí a dovedností, když se stala prezidentkou organizačního výboru mistrovství 

světa v severském lyžování, které se uskutečnilo v roce 2009 v Liberci. V tomto případě 
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můžeme jen odhadovat, zda bylo pouze zneužito jméno nejlepší české lyžařky všech 

dob anebo zda došlo k přecenění schopností. Kritici dodnes Neumannové vyčítají, 

že se bez potřebných ekonomických znalostí a zkušeností ujala této role. Dodnes 

se Kateřina vyrovnává s následky, které jí z funkce prezidentky organizačního výboru 

vyplynuly. A nejedná se pouze o následky ekonomické, ale i sociální, kdy smýšlení 

části společnosti o její osobě zaznamenalo značnou újmu.  

Druhým, snad ještě dramatičtějším, příkladem neúspěšného resocializačního 

procesu je životní příběh českého fotbalového reprezentanta a úspěšného hráče 

fotbalového klubu Sparta Praha Tomáše Skuhravého. V médiích se začaly po skončení 

jeho sportovní kariéry objevovat informace o jeho vášni k hracím automatům a ruletě. 

Jeho majetek se stal dokonce předmětem exekuce kvůli vzniklým dluhům. A nakonec 

ve snaze řešit svoji neutěšenou ekonomickou situaci a zároveň snaha zachovat si životní 

styl a standard, na které byl zvyklý jako dobře placený sportovec, se zapletl do kauzy, 

ve které v současné době padají sdělení obvinění za trestné činy pojišťovacích podvodů 

či krádeže luxusních vozidel.  

Těžkosti procesu resocializace u vrcholových sportovců potvrzují i životní 

příběhy některých z nich, které hovoří o opakovaných návratech k aktivnímu 

vrcholovému sportu po „ukončené“ sportovní kariéře.  

Například americký basketbalista Michael Jordan, který 2x získal zlatou medaili 

na Olympijských hrách a 4x dosáhl na titul mistra NBL, ukončil svoji sportovní kariéru 

v roce 1998. V rámci resocializace si hledal nové uplatnění a stal se podílníkem v klubu 

Washington Wizards. Tento basketbalový tým však nebyl příliš úspěšný, nedosahoval 

dobrých výsledků a ani návštěvnost nebyla příliš vysoká. Vznikající problémy 

v procesu resocializace Jordan řešil opětovným návratem na hrací plochu, do jemu 

známého prostředí, kde mohl uplatnit jemu známé a vžité vzorce chování, kde platila 

„stará známá“ pravidla a kde mohl nejlépe uplatnit své dovednosti, talent a um. 

Takových to odchodů a opětovných návratů do vysokého sportovního světa Michael 

Jordan zažil více. V současné době se jeho aktivity dají označit za zčásti podnikatelské 

– má vlastní značku sportovního oblečení, zčásti reklamní – kdy pro různé televizní 

společnosti natáčí televizní šoty na podporu téměř čehokoliv, a zčásti i herecké – kdy 

si zahrál v několika celovečerních filmech například „Space Jam“ nebo „He Got 

Game“. Ani v jedné této činnosti však nedosahuje takových výsledků jako 

na basketbalovém hřišti. A to je zřejmě skutečný důvod jeho opakovaných návratů 

do prostředí vrcholového sportu.  
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 Na závěr bych rád zmínil ještě jedno hledisko, které proces resocializace 

u vrcholových sportovců znesnadňuje. Tímto hlediskem je velice úzká specializace, 

malá výseč zaměřenosti. Je nutné si uvědomit, že příprava na úlohu vrcholového 

sportovce začíná již od útlého věku jedince. Často jsme svědky, že již čtyřleté děti jsou 

v rámci svých fyziologických možností vtaženy do tréninkových procesů. A je tedy 

logické, že celé rané dětství, ale i období adolescence, kdy se u vrstevníků vyhraňují 

různé zájmy a koníčky, je vše orientováno na sport respektive na výkonnost v určitém 

sportovním odvětví. Pro tyto vrcholově sportující jedince se tedy různost, pestrost 

a zajímavost okolního světa zužuje na velmi úzké a omezené pole působnosti a proto 

je velmi často následný proces resocializace tak obtížný a náročný.  

 

3.4 Sportovní úspěch 
 

 Odpověď na otázku: „Co je sportovní úspěch?“, je na první pohled jednoduchá 

a jednoznačná. Sportovní úspěch je dosažení nějaké mety, kterou si sportovec sám 

stanoví anebo kterou obecně stanovily výkony ostatních sportovců.  

Tato meta může mít různou podobu, nejčastěji je to přesně daný časový limit, 

kterého je třeba minimálně dosáhnout nebo výkon, kterého není třeba jen dosáhnout, 

ale překonat ho, docílit lepšího výsledku.  V případě výkonnostního sportu je pak tento 

„sportovní úspěch“ přeměněn v rámci ekonomické roviny na finanční ohodnocení 

a v neposlední řadě dochází i na ocenění konkrétního sportovce veřejností. Toto ocenění 

není možné podceňovat, v mnoha případech je pro sportovce důležitější než ocenění 

finanční a úzce souvisí i s individuálním sebehodnocením daného konkrétního 

sportovce a bezesporu se odráží v motivaci, která je hybným nástrojem pro další konání 

sportovní činnosti.  

Takto je tedy vnímán „sportovní úspěch“ širokou veřejností i samotnými 

sportovci na úrovni výkonnostního sportu.  

Jinak však lze „sportovní úspěch“ vnímat na úrovni rekreačního zájmového 

sportu, který se stále více stává fenoménem dnešní doby mezi širokou veřejností. Jde 

o sportovní aktivity, které může provozovat každý z nás, které provozujeme z důvodů, 

že nám přináší osobnostní prožitek, možnosti sociálního styku s ostatními lidmi, zvyšuje 

nám fyzickou kondici a posiluje naši psychickou odolnost. A na úrovni zájmového 

sportu lze přesně takto „sportovní úspěch“ vnímat. Za sportovní úspěch na této úrovni 
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sportu lze tedy považovat to, že jedinec si zvyšuje svoji fyzickou kondici, což není 

pouze kladné hledisko pro sportovce-amatéra, ale pro celou společnost, které se tak 

zvyšuje reálná možnost, že za tohoto jedince bude muset vynaložit menší finanční 

částky např. na jeho léčbu případných onemocnění atd.  

Za sportovní úspěch v tomto případě lze považovat i zvýšený výskyt sociálního 

styku s jinými lidmi, kdy dochází k výměně různých informací, k předávání poznatků 

a vědomostí, které mohou být motivem k hledání nových způsobů řešení různých situací 

a problémů. I toto hledisko je pro společnost nanejvýš potřebné a proto by měl být 

zájmový rekreační sport určený široké veřejnosti ze strany společnosti podporován 

a rozvíjen.  

Bohužel v současné ekonomické situaci, ve které se náš stát, naše společnost 

nalézá, jsme svědky skutečnosti, že oblast rekreačního sportu je často první oblastí 

lidské činnosti, která je společností finančně oklešťována a je odkazovaná na finanční 

samostatnost. Přitom pro každou společnost by měla být dobrá psychická i fyzická 

kondice jejích obyvatel prvořadým zájmem, neboť jen takoví jedinci jí mohou rozvíjet 

a zdokonalovat.     
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4. Empirické šetření – praktická část 
 

4.1 Cíl a záměr šetření 
  

V první – teoretické části bakalářské práce jsem se zabýval sportem 

a to především jeho dvěma základními formami, tj. sportem výkonnostním a sportem 

rekreačním. Snažil jsem se podtrhnout a zdůraznit rozdíly mezi jednotlivými formami 

sportu a zamyslet se nad jednotlivými úrovněmi sportu a jejich postavením 

v socializačním procesu. V souvislosti se socializačním procesem jsem se krátce 

věnoval i resocializaci a to z pohledu sportovce zabývajícího se výkonnostním sportem.  

 Při zpracovávání teoretické části mé bakalářské práce vyvstaly některé otázky. 

Na tyto otázky se pokusím, právě v této empirické části bakalářské práce, najít odpovědi 

a to především prostřednictvím provedeného šetření mezi respondenty a následně 

se pokusím zformulovat závěry, které by měly být prvořadým cílem této empirické části 

bakalářské práce.  

Otázky, kterými se budu zabývat v praktické části práce, se týkají především 

motivace žáků a studentů, která je vede k provozování sportovních aktivit. Dále pak 

množství času, který jsou žáci a studenti ochotni věnovat sportovním činnostem a zda 

se tento čas mění v souvislosti s věkem člověka. V neposlední řadě se budu zabývat tím, 

jakým způsobem aktivně provozovaný sport, jako jeden ze socializačních činitelů, 

ovlivňuje strukturu a dynamiku osobnosti žáka či studenta. 

Za účelem zjištění odpovědí na tyto otázky jsem si stanovil 3 hypotézy, 

na základě kterých jsem sestavil dotazník, který je složen z 35 otázek a rozdělen do čtyř 

částí. Tento dotazník jsem nechal vyplnit 528 respondentům, tj. žákům základních škol, 

studentům střední školy a učňům odborných učilišť. Odpovědi jsem následně zpracoval 

a podle zjištěných výsledků jsem byl posléze schopný potvrdit či vyvrátit (verifikovat) 

pravdivost stanovených hypotéz.     
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4.2 Hypotézy a jejich odůvodnění 
 

 Při empirickém šetření, které jsem uskutečnil v rámci mé bakalářské práce, jsem 

vycházel ze tří hypotéz, které blíže objasním níže v této kapitole a jejichž platnost bych 

chtěl za pomoci již zmiňovaného empirického šetření verifikovat. 

 První hypotéza zasahuje do oblasti rozsahu a množství času, který žáci 

základních a studenti středních škol a učni odborných učilišť věnují sportovním 

aktivitám respektive sportování. Hypotéza vyplývající z této problematiky zní: 

„S přibývajícím věkem dítěte či mladistvého ubývá čas věnovaný jeho aktivní 

sportovní činnosti“.  

Správnost tohoto tvrzení je ověřována otázkami především ve druhé části dotazníku 

(viz příloha č. 1), respektive vyhodnocením odpovědí na ně.   

 Domnívám se, že platnost této hypotézy je dána skutečností, že provozování 

sportovních aktivit je přitažlivé téměř pro každé zdravě se vyvíjející dítě. Čím je věk 

dítěte menší, tím jsou nároky na výkon konkrétních sportovních aktivit nízké a tudíž 

splnitelné téměř pro všechny jedince. S přibývajícím věkem dítěte však rostou i nároky, 

které jsou na něj, a to ne pouze v souvislosti se sportováním, ale i v souvislosti s celým 

jeho bytím, kladeny. Přibývají mu povinnosti nejen ve škole, ale i v rámci rodiny. 

S vyšším věkem dítěte je také spojováno utváření vlastních postojů a názorů, které 

mohou být v nesouladu s nároky ostatních. S rostoucími nároky pak dochází k tomu, 

že někteří jedinci oblast sportování opouštějí a věnují se jiným činnostem, které jim více 

vyhovují nebo jsou pro ně z různých důvodů přitažlivější.     

Druhou hypotézu jsem obecně formuloval takto: „Nejčastější motivací 

pěstování sportovních aktivit je v rodině zažitý životní styl“. Důvody, které 

mě vedly k tomu, abych si tuto hypotézu takto stanovil, vycházejí z mé dosavadní 

zkušenosti. Konkrétní případy v mém bezprostředním okolí mi ukazují, že pokud rodina 

jako celek nemá ke sportu žádný nebo jen nevýznamný vztah, její členové 

nevyhledávají sportovní aktivity a tudíž se jim ani nevěnují. Naopak, jedinci, za kterými 

stojí jejich rodina, která je v provozování sportovní činnosti podporuje, se sportovním 

aktivitám věnují s větší chutí a dosahují lepších výsledků. Tito jedinci, dle mého názoru, 

lépe snášejí dílčí neúspěchy a lépe překonávají těžkosti nejrůznějšího druhu, které jsou 

vždy součástí provozování sportovní činnosti. A nemalý význam má podporující rodina 
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i v případě, že jedinec kalkuluje s ukončením aktivního provozování sportu především 

na výkonnostní úrovni.  

Stěžejní myšlenkou v souvislosti s touto hypotézou však je skutečnosti, 

že rodina, která je schopná a ochotna plnohodnotně podporovat nějakého svého člena 

v aktivním sportu, musí v rámci této podpory uzpůsobit svůj rodinný životní styl, 

tj. musí sportování „obětovat“ velkou část volného času, musí často investovat značné 

finanční prostředky jednak do samotné sportovní činnosti, jednak do zajištění vhodných 

podmínek pro výkon konkrétního sportu. A těchto „obětí“ je rodina schopna a ochotna 

pouze v případě, že se sport stane důležitým prvkem jejich života. Logicky tedy 

z uvedeného vyplývá, že musí jejich životní styl korespondovat s prioritami sportu 

a tudíž právě životní styl rodiny je zásadní motivací pěstování sportovních aktivit.  

Ověření či vyvrácení tohoto předpokladu by mělo být provedeno pomocí otázek 

ve třetí části dotazníků.  

A konečně, třetí hypotéza vychází z předpokladu, že na jedince, kteří jsou 

schopni obstát v podmínkách výkonnostního sportu, působí mnoho stěžejních faktorů, 

které zásadním způsobem v pozitivním směru ovlivňují utváření jejich struktury 

a dynamiky osobnosti.  Tento pozitivní ráz ovlivnění je dán především náročností 

prostředí, ve kterém se sportovci pohybují, množstvím interpersonálních vztahů 

a v neposlední řadě i složitostí intrapersonálních vztahů, které jsou součástí sportovcova 

života. Tato hypotéza tedy zní: „Dlouhodobě a pravidelně provozovaný sport 

pod odborným vedením (pro účely této práce chápáno jako provozování 

výkonnostního sportu) podporuje tvorbu pozitivních rysů ve struktuře a dynamice 

osobnosti dítěte či mladistvého“.  Jde především o podporu a rozvíjení takových 

vlastností a částí charakteru jako je cílevědomost, ctižádost, větší odolnost vůči stresu 

a flustraci, dále pak odpovědnost, komunikativnost či empatičnost. Tento předpoklad 

se pokusím verifikovat pomocí otázek a následných odpovědí uvedených ve čtvrté části 

dotazníku.  
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4.3 Popis výzkumného vzorku 
 

 Základním souborem pro mé šetření v rámci empirické části bakalářské práce 

jsou žáci I. stupně základních škol, konkrétně žáci čtvrtých a pátých tříd základních škol 

v České republice. Dále pak žáci II. stupně základních škol, konkrétně žáci šestých, 

sedmých, osmých a devátých tříd základních škol a studenti všech čtyř ročníků 

středních škol a učni tří ročníků odborných učilišť v České republice.  

Především z technických, časových a ekonomických důvodů jsem z tohoto 

základního souboru vytvořil soubor výběrový, ve kterém jsem provedl vlastní empirické 

šetření. Nebylo možné oslovit všechny žáky, studenty a učně a proto jsem vybral 

528 dětí a mladistvých vzdělávajících se na dvou základních školách v Praze, jedné 

střední pražské škole a dvou odborných učňovských učilištích v Praze. Žákům, 

studentům a učňům těchto vybraných pražských škol byl předložen dotazník se žádostí 

o vyplnění, čímž vznik shora zmiňovaný výběrový soubor.  

Výběrový soubor lze dále rozdělit na čtyři části (do čtyř skupin), tj. první část: 

žáci I. stupně ZŠ tedy žáci čtvrtých a pátých tříd. Druhá část výběrového souboru je pak 

tvořena žáky II. stupně ZŠ tedy žáky šestých, sedmých, osmých a devátých tříd. Třetí 

část výběrového souboru tvoří studenti jedné střední školy, tj. studenti prvního, 

druhého, třetího a čtvrtého ročníku střední školy. A konečně čtvrtou část 

(čtvrtou skupinu) výběrového souboru tvoří učni dvou pražských odborných učilišť, 

konkrétně učni prvního, druhého a třetího ročníku. 

V každé shora uvedené skupině jsem oslovil různý počet respondentů a to z důvodu 

odlišných počtů žáků či studentů v každé třídě. V první skupině či části výběrového 

souboru jsem pracoval se 109 žáky, druhou skupinu mi utvořilo 189 žáků. Třetí skupinu 

tvořilo 122 studentů střední školy a čtvrtou, poslední skupinu výběrového souboru 

tvořilo 108 učňů. 

Všechny skupiny respondentů pracovaly se shodným dotazníkem, akorát 

s tím rozdílem, že v případě žáků I. stupně ZŠ jsem byl vyplňování předloženého 

dotazníku přítomen a respondenti byli upozorněni na skutečnost, že v případě 

jakýchkoli nejasností se na mne mohou obrátit.  

 Dotazník jsem pro přehlednost výstupních dat rozdělil do čtyř částí, kdy v první 

části jsem pracoval s tzv. tvrdými daty, tak abych mohl v případě potřeby pracovat 

i s daty ohledně přesného věku, pohlaví či základních sociálních poměrů respondenta. 
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Každá následující část dotazníku je pak orientovaná na získání informací k jedné 

konkrétní hypotéze, tak jak jsou zaznamenány v kapitole 4.2 této bakalářské práce.  

 

4.4 Průběh empirického šetření  
 

4.4.1 Předvýzkum    
 

 Při sestavování dotazníku jsem v některých konkrétních případech váhal 

nad přesným zněním otázek, tak aby jejich srozumitelnost byla jednoznačná 

a pro respondenty nebyla zavádějící. Celou záležitost jsem se rozhodl vyřešit 

provedením tzv. předvýzkumu, který jsem provedl pouze na malém vzorku deseti 

respondentů, kteří by patřili do první skupiny výběrového vzorku, tj. do skupiny žáků 

I. stupně základních škol.  

Hlavním cílem tohoto předvýzkumu bylo ověřit si srozumitelnost položených 

otázek a to z pohledu kategorie nejmladších respondentů.   

 Údaje z dotazníků zpracovaných respondenty v rámci předvýzkumu nebyly 

vyhodnocovány a nejsou součástí statistických závěrů.   

 

4.4.2 Sběr dat 
 

 Výchozím bodem vlastního šetření byl výběr škol, ve kterých měl být 

připravený dotazník předložen respondentům a to v předem určených školních třídách. 

V těchto školních zařízeních jsem následně oslovil vedoucí pracovníky, respektive 

ředitele se žádostí o povolení provést šetření s možností předložení dotazníků 

respondentům.  Po získání souhlasu s provedeným šetřením byl s řediteli předmětných 

školských zařízení domluven faktický postup při provádění šetření.  

 V souvislosti s vyplňováním dotazníků u žáků čtvrtých tříd základní školy bylo 

domluveno, že předmětný dotazník bude vyplněn v čase výuky vlastivědy. U žáků 

vyšších tříd základní školy pak v rámci výuky předmětu společenská výchova. Přičemž 

při vyplňování dotazníku žáky 4. a 5. tříd jsem byl přítomen v učebně a připraven 

zodpovídat případné dotazy vzniklé při samotném vyplňování dotazníku. U ostatních 

žáků, studentů a učňů jsem byl vždy jen ze začátku a to z důvodu, abych je seznámil 

s důvody, proč je pro moji bakalářskou práci důležité, aby se na tomto šetření podíleli 
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a to formou vyplnění předmětného dotazníku. Dále jsem je upozornil na skutečnost, 

že vyplnění dotazníku bude zcela anonymní a také zcela dobrovolné. Pro zajištění 

dobrovolnosti jsem zvolil cestu, kdy dotazníky byly rozdány všem přítomným žákům, 

studentům a učňům v předmětné školní třídě s upozorněním, že je možné odevzdat 

i prázdný, tj. nevyplněný dotazník.  

Návratnost dotazníků byla 100%, ve 12 případech však došlo k neúplnému 

vyplnění dotazníku a proto byly tyto z celkového počtu vrácených vyplněných 

dotazníků vyřazeny.  

Při následné administraci dotazníků byla striktně dodržována příslušnost 

respondenta k jedné ze čtyř skupin výběrového souboru, tj. příslušnost do skupiny podle 

I. nebo II. stupně základní školy, příslušnost do skupiny středoškoláků a konečně 

ke skupině učňů odborného učiliště.  

 

4.4.3 Zpracování získaných dat 
 

 Všechny získané dotazníky v celkovém počtu 528 byly stále rozděleny do shora 

uvedených čtyř skupin. Kontrola tohoto rozdělení byla zaručena otázkami 

č. 3 a č. 4 v I. části dotazníku (viz příloha č. 1). 

Data získaná v první části dotazníku sloužila pouze k případné orientaci 

při začleňování respondenta do příslušné skupiny výběrového vzorku a pro získání 

základních informací o respondentovi a o jeho sociálních parametrech (viz graf 

č. 1 a graf č. 2 v příloze č. 3).  

V ostatních částech dotazníku, tj. v části druhé, třetí a čtvrté jsem použil 

převážně varianty uzavřených otázek – položek a pro jejich vyhodnocení se mi proto 

jevila jako nejvhodnější tzv. čárkovací metoda, pomocí které byla jednoduchým 

způsobem stanovena četnost odpovědí v jednotlivých skupinách výběrového souboru, 

i celkově u všech vyhodnocovaných dotazníků.  

Pro ověření hypotéz byla provedena sumarizace počtu odpovědí pro jednotlivé 

otázky, které byly rozděleny do konkrétních částí dotazníku a to podle hypotézy, kterou 

měly verifikovat.  

Pro přehlednost získaných dat a následné ulehčení práce s těmito daty jsem 

si vytvořil tabulku, do které jsem postupně zaznamenal ke každé sledované otázce počet 

jednotlivých variant odpovědí, dbal jsem přitom i o zachování rozdělení respondentů 
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do daných skupin. Jinými slovy řečeno, získal jsem názorný přehled o skutečnosti kolik 

respondentů v jednotlivých skupinách volilo kterou variantu odpovědi (viz příloha č. 2).  

 

4.5 Vyhodnocení výsledků šetření 
 

 První hypotéza, která měla být empirickým šetřením verifikována, 

předpokládala, že: „S přibývajícím věkem dítěte či mladistvého ubývá čas vyplněný 

aktivní sportovní činností“. Správnost této domněnky byla ověřována otázkami 

ve druhé části dotazníku, především pak otázkou č. 3 (viz příloha č. 1).  

Statistickým vyhodnocením informací získaných z vyplněných dotazníků jsem 

dospěl ke zjištění, že žáci 4. tříd základní školy se sportovním aktivitám věnují 

v průměru 10,32 hodin týdně, žáci 5. tříd základní školy se sportovním aktivitám věnují 

v průměru 9,10 hodin týdně. O rok starší žáci, tj. žáci 6. tříd základní školy sportují 

v průměru 6,06 hodin týdně. U žáků 7. tříd jsem dospěl k výsledku 4,54 hodiny 

sportovních aktivit týdně a u žáků 8. tříd jsem zjistil, že jejich sportovní aktivity jim 

zaberou 3,78 hodiny týdně. A konečně žáci 9. tříd základní školy se sportovním 

aktivitám věnují 3,23 hodiny týdně. U studentů a učňů 1. ročníků jsem zjistil, že během 

týdne se sportovním aktivitám věnují v průměru 1,79 hodinu, studenti a učni 2. ročníků 

pak 1,73 hodinu týdně.  Ještě méně času věnují sportovním aktivitám studenti a učni 

3. ročníků a to v průměru pouze 1,63 hodinu týdně. Poslední sledovanou věkovou 

skupinou byli studenti 4. ročníku, kteří se sportovním aktivitám věnují v průměru 

1,62 hodinu týdně. Uvedené výsledky jsem pro lepší přehlednost zpracoval do grafu 

č. 5, který je uveden pod tímto textem.  
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Graf č. 5 – sportovní aktivity dle věku respondentů  
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Legenda ke grafu č. 5  
 

4. třídy základních škol (žáci I. stupně základních škol) 

sportovní aktivita – 10,32 hodin/týden 

5. třídy základních škol (žáci I. stupně základních škol) 

sportovní aktivita – 9,10 hodin/týden 

6. třídy základních škol (žáci II. stupně základních škol) 

sportovní aktivita – 6,06 hodin/týden 

7. třídy základních škol (žáci II. stupně základních škol) 

sportovní aktivita – 4,54 hodin/týden 

8. třídy základních škol (žáci II. stupně základních škol) 

sportovní aktivita – 3,78 hodin/týden 

9. třídy základních škol (žáci II. stupně základních škol) 

sportovní aktivita – 3,23 hodin/týden 

1. ročníky střední školy a učilišť  

sportovní aktivita – 1,79 hodin/týden 

2. ročníky střední školy a učilišť 

sportovní aktivita – 1,73 hodin/týden 

3. ročníky střední školy a učilišť 

sportovní aktivita – 1,63 hodin/týden 

4. ročník střední školy (studenti střední školy) 

sportovní aktivita – 1,62 hodin/týden 

 

 Domnívám se, že ze získaných výsledků, pro přehlednost zpracovaných do grafu 

č. 5, zcela jednoznačně vyplývá, že pravdivost první hypotézy je jednoznačně 

verifikována a lze tedy říci, že: „S přibývajícím věkem dítěte či mladistvého ubývá čas 

vyplněný aktivní sportovní činností“.  

 Vyhodnocením informací z druhé části dotazníku jsem však dospěl i k dalšímu 

zjištění. Při dodržení rozdělení respondentů do čtyř skupin vyplynulo, že žáci I. stupně 

základních škol, tedy respondenti první skupiny, věnují v průměru 4,91 hodin týdně 

přípravě na školní vyučování. Svým koníčkům a hrám se v průměru věnují 11,39 hodin 

týdně a sportovním aktivitám se tato skupina respondentů věnuje 9,71 hodin týdně.  
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Respondenti druhé skupiny, tedy žáci II. stupně základní školy, se přípravě 

na vyučování věnují v průměru 7,98 hodin týdně. Svým koníčkům a hrám se oddávají 

10,28 hodin týdně a sportování jim zabere v průměru 4,40 hodin týdně.  

Třetí skupina, tj. studenti střední školy, se na vyučování připravují v průměru 

10,06 hodin týdně a na své koníčky, zájmy a hry si vyčleňují v průměru 8,02 hodin 

týdně. Sportovními aktivitami si zpestřují život v průměru 2,27 hodin týdně.  

Respondenti IV. skupiny, tedy učni odborného učiliště, se přípravě na vyučování 

věnují v průměru 2,62 hodin týdně, svým koníčkům a zájmům se věnují 14,06 hodin 

týdně a sportovní aktivity jim zaberou 1,34 hodin týdně (viz graf č. 3 v příloze č. 3).  

 Data získaná v druhé části dotazníku mohu ještě zpracovat z hlediska času 

věnovaného sportovním aktivitám podle rozdělení respondentů do shora uvedených čtyř 

skupin (viz graf č. 4 v příloze č. 3). Z dotčeného grafu je pak názorně vidět, 

že respondenti I. skupiny se sportu věnují 9,71 hodin týdně, respondenti zařazeni 

do II. skupiny pak sportují v průměru 4,40 hodin týdně, respondenti III. skupiny 

se sportu věnují 2,27 hodin a konečně respondenti IV. skupiny sportují v průměru 

1,34 hodin týdně.  

 Neméně zajímavé bylo i zjištění, které vzešlo ze statistického zpracování otázky 

č. 5 z druhé části dotazníku (viz příloha č. 1). Zjišťoval jsem, kolik respondentů 

v současnosti absolvuje pravidelné sportovní tréninky. Při zachování rozdělení do čtyř 

základních skupin jsem zjistil, že pravidelné sportovní tréninky má 15,60%  žáků 

z I. skupiny, z II. skupiny absolvuje pravidelné sportovní tréninky 12,70% žáků. Dále 

jsem zjistil, že 6,57% respondentů zařazených do III. skupiny má pravidelné sportovní 

tréninky a ze IV. skupiny je pouze 3,70% respondentů, kteří v současnosti, tedy v době 

vyplňování dotazníku, mají pravidelné sportovní tréninky (viz graf č. 6 v příloze č. 3). 

Z tohoto grafu lze také vyčíst údaj, který nám znázorňuje, jak u jednotlivých skupin 

respondentů klesá procentuální podíl těch, kteří se pravidelné sportovní aktivitě 

věnovali v minulosti v porovnání se stavem, který je aktuální v současnosti. 

U I. skupiny respondentů v současnosti sportuje 15,60% respondentů, přičemž 

v minulosti to bylo 21,10% respondentů. Již u této skupiny vidíme, že jsou zde jedinci, 

kteří již ve svých 9 až 10 letech ukončili činnosti spojené s pravidelnými sportovními 

tréninky. V intencích této bakalářské práce, by se tak tedy dalo říci, že ukončili činnosti 

spojené s provozováním výkonnostního sportu, tj. že již mezi 9 a 10 rokem života 

ukončí pravidelné a pod odborným vedením provozované sportovní aktivity 5,5% dětí.  
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U následujících tří skupin respondentů je úbytek aktivních sportovců ještě 

markantnější. Konkrétně ve II. skupině se jedná o úbytek  11,11%, protože 

ke skutečnosti, že v minulosti sportovali a nyní již ne se při vyplňování dotazníku 

přiznalo 23,81% respondentů. Stejným způsobem jsem dospěl i k výsledkům, 

že ve III. skupině respondentů došlo k 14,73% úbytku aktivních provozovatelů 

výkonnostního sportu. A konečně ve IV. skupině respondentů je úbytek sportovců 

nejmarkantnější, tj. 24,08%. V minulosti z této skupiny sportovalo 27,78% respondentů, 

zatímco v přítomnosti sportuje již pouze 3,70%. Rozdíl těchto dvou hodnot vyjadřuje 

již dříve zmiňovaný 24,08% úbytek aktivních sportovců.  

 

Druhou hypotézu, která zní: „Nejčastějším důvodem (motivací) pěstování 

sportovních aktivit je v rodině zažitý životní styl.“, jsem verifikoval vyhodnocením 

otázek ve třetí části dotazníku. 

Při verifikaci této hypotézy jsem vycházel z předpokladu, že pokud respondent 

na otázku č. 3 z druhé části dotazníku: „Kolik hodin týdně se věnuješ nějaké sportovní 

aktivitě?“ uvedl konkrétní počet hodin, který se týdně věnuje libovolné sportovní 

aktivitě, že má k aktivní sportovní činnosti vytvořen určitý, v zásadě pozitivní, vztah 

a proto jsem ho zařadil mezi respondenty, kteří se věnují sportovním aktivitám, i když 

ne vždy šlo o rozsah, který by pro potřeby této práce vyhovoval kritériu provozování 

výkonnostního sportu. Pro ověření či vyvrácení shora uvedené hypotézy jsem následně 

pracoval pouze s dotazníky těchto respondentů a to při zachování rozdělení respondentů 

do základních čtyř skupin.  

Z celkového počtu 528 respondentů jich 409 uvedlo konkrétní počet hodin 

týdně, kdy se věnují nějaké sportovní aktivitě.  

Konkrétně z I. skupiny (žáci 1. stupně ZŠ) to bylo 81 žáků, z II. skupiny (žáci 

2. stupně ZŠ) to bylo 145 žáků. Ze skupiny III. (studenti střední školy) pak uvedlo 

konkrétní údaj 111 respondentů a ze IV. skupiny (učni odborných učilišť) 

pak 72 respondentů. Z dotazníků těchto žáků, studentů a učňů jsem dále ještě 

vyhodnocoval otázku č. 7 z třetí části dotazníku: „Máš pocit, že tvé sportování zajímá 

celou tvoji rodinu nebo alespoň některého člena tvé rodiny?“. Počet respondentů, kteří 

na tuto otázku odpověděli „ano“ byl následující. Z I. skupiny to bylo 74 respondentů, 

tj. 91,36%, z II. skupiny „ano“ na sledovanou otázku odpovědělo 131 respondentů, 

tj. 90,34%. Z respondentů zařazených do III. skupiny kladně odpovědělo 98, tj. 88,29% 

a ze IV. skupiny pak 59 respondentů, což je 81,94%.  
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Celkově pak jde o 362 ze 409 respondentů, kteří se věnují sportovním aktivitám 

a zároveň si uvědomují zájem své rodiny o svoje sportovní aktivity, což činí 88,51% 

(viz graf č. 7 – uvedený na str. 45 této bakalářské práce).   

Z uvedeného procentuálního vyjádření počtu respondentů, kteří se věnují 

sportovním aktivitám a kteří zároveň pociťují zájem rodiny o svoji sportovní činnost, 

jednoznačně vyplývá, že pokud dítě či mladistvý sportuje, je to velmi často spojeno 

s pozorností a zájmem jeho rodiny, která musí mít k provozování sportovních aktivit 

kladný vztah, z čehož pramení i její životný styl, který preferuje. Jen stěží si lze 

představit silně edukačně či komerčně založenou rodinu, která by aktivně podporovala 

svého člena ve sportovních aktivitách, až ona sama k tomu nemá předpoklady.  

Toto tvrzení bylo ještě markantněji podpořeno zjištěním procentuálního stavu 

kladných odpovědí na stejnou otázku, tj. otázku č. 7 z třetí části dotazníku, jestliže jsem 

vzal v úvahu pouze dotazníky vyplněné respondenty, kteří se dle otázky č. 1 ze čtvrté 

části dotazníku: „Věnuješ se jednomu druhu sportovní aktivity pod odborným vedením 

alespoň čtyři a půl hodiny týdně?“ věnují výkonnostnímu sportu. Jedná 

se o 28 respondentů z I. skupiny. Z těchto 28 respondentů jich následně odpovědělo 

kladně i na otázku č. 7 z třetí části dotazníku (viz příloha č. 1) 26 respondentů, 

tj. 92,86%.  

Ze 40 respondentů z II. skupiny jich zájem rodiny o jejich sportovní činnost 

přiznalo 37 respondentů, tj. 92,50%.  

Z 21 respondentů III. skupiny, kteří se věnují výkonnostnímu sportu si je jich 

19 vědomo zájmu své rodiny ohledně sportovní činnosti, tj. 90,48% a konečně 

z 12 respondentů IV. skupiny 10, tj. 83.33% potvrzuje zájem rodinných příslušníků 

o jejich sportování.  

Celkově pak jde o 92 ze 101 respondentů, kteří se věnují výkonnostnímu sportu 

a zároveň si uvědomují zájem svých rodinných příslušníku o svoji sportovní činnost, 

což činí 91,10% (viz graf č. 7 – uvedený na straně 45 této bakalářské práce). 
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Graf č. 7 – zájem rodinných příslušníků o sportovní aktivity respondentů 
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Legenda ke grafu č. 7 
   

I. skupina (žáci I. stupně základních škol) 

respondenti provozující sportovní aktivity a současně s projeveným zájmem rodiny 

o své sportování – 74 z 81 respondentů, tj. 91,36%   

respondenti provozující výkonnostní sport a současně s projeveným zájmem rodiny 

o své sportování – 26 z 28 respondentů, tj. 92,86% 

 

II. skupina (žáci II. stupně základních škol) 

respondenti provozující sportovní aktivity a současně s projeveným zájmem rodiny 

o své sportování – 131 ze 145 respondentů, tj. 90,34%   

respondenti provozující výkonnostní sport a současně s projeveným zájmem rodiny 

o své sportování – 37 ze 40 respondentů, tj. 92,50% 

 

III. skupina (studenti střední školy) 

respondenti provozující sportovní aktivity a současně s projeveným zájmem rodiny 

o své sportování – 98 ze 111 respondentů, tj. 88,29%   

respondenti provozující výkonnostní sport a současně s projeveným zájmem rodiny 

o své sportování – 19 z 21 respondentů, tj. 90,48% 

 

IV. skupina (učni odborných učilišť) 

respondenti provozující sportovní aktivity a současně s projeveným zájmem rodiny 

o své sportování – 59 ze 72 respondentů, tj. 81,94%   

respondenti provozující výkonnostní sport a současně s projeveným zájmem rodiny 

o své sportování – 10 ze 12 respondentů, tj. 83,33% 

 

Celkem (všechny skupiny) 

respondenti provozující sportovní aktivity a současně s projeveným zájmem rodiny 

o své sportování – 362 ze 409 respondentů, tj. 88,51%   

respondenti provozující výkonnostní sport a současně s projeveným zájmem rodiny 

o své sportování – 92 ze 101 respondentů, tj. 91,10% 
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I další informace získané vyhodnocením otázek z dotazníků respondentů 

podpořily pravdivost druhé hypotézy. Podrobně jsem se věnoval odpovědím na otázku 

č. 15 z třetí části dotazníku: „Jaké aktivitě se věnuje tvá rodina v době společného 

volna? Jak nejčastěji trávíte společný volný čas?“. Tentokrát pro mě byly výchozími 

dotazníky těch respondentů, kteří na otázku č. 3 z druhé části dotazníku (viz příloha 

č. 1) uvedli konkrétní časový údaj ohledně jejich sportovních aktivit v rámci jednoho 

týdně. Pouze pro snadnější orientaci opětovně uvádím, že z I. skupiny se jednalo 

o 81 respondentů, z II. skupiny o 145 respondentů, ve III. skupině se konkrétně 

vyjádřilo 111 respondentů a konečně ve IV. skupině 72 respondentů. Z celkového počtu 

528 respondentů konkrétní časový údaj ohledně svých sportovních aktivit vyjádřilo 

409 respondentů. Tyto počty pak pro mě byly základem pro procentuální vyjádření 

odpovědí na otázku č. 15, kdy stěžejní odpověď byla uvedena pod variantou c) a zněla: 

„aktivní sportovní činnost“.  

Z I. skupiny variantu odpovědi uvedenou pod písmenem c) označilo 

52 respondentů, tj. 64,20%, z II. skupiny to bylo 80 respondentů, což činí 55,17%. 

Z III. skupiny pak variantu odpovědi c) zvolilo 64 respondentů, tj.57,66% 

a ze IV. skupiny 36 respondentů, tj. 50%.  

Celkově ze 409 respondentů zvolilo správnou odpověď 232 respondentů, 

tj. 56,72%. Mohu tedy říci, že 56,72% respondentů z těch, kteří se věnují sportovním 

aktivitám, uvedlo, že v rámci rodiny tráví společné volnočasové aktivity aktivním 

sportováním.         

 Z uvedeného usuzuji, že pokud je v rámci rodiny důležité trávit společné 

volnočasové aktivity sportováním, pak je to odraz jejich postoje, který se podílí 

na jejich rodinném životním stylu.  A zároveň platí, že tento životní styl je, viděno 

z druhé strany, hlavním důvodem, tedy hlavní motivací, provozování jejich sportovních 

aktivit.  

 

Otázku č. 15 z třetí části dotazníku jsem vyhodnotil i z jiného než ze shora 

uvedeného úhlu pohledu. Tentokrát jsem sledoval odpovědi všech respondentů, 

ne pouze těch, u kterých jsem zjistil aktivity výkonnostního sportu z odpovědí na otázku 

č. 1 ve čtvrté části dotazníku nebo konkrétní časový údaj ohledně výkonu sportovních 

aktivit dle otázky č. 3 ve druhé části dotazníku.  

V tomto případě jsem také dospěl k zajímavým výsledkům.  
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Odpověď, z které vyplývá, že každý člen rodiny volný čas tráví podle svého 

vlastního uvážení, volilo z celkového počtu 528 respondentů 239 respondentů, 

tj. 45,27%. Variantu odpovědi b), tj. hraní společenských her volilo celkem 

5 respondentů, tj. 0,95%. 232 respondentů, tj. 44,00% z celkového počtu 

528 respondentů odpovědělo, že jejich rodina nejčastěji tráví společný volný čas 

činnostmi souvisejícími se sportovními aktivitami. Sledování TV pak volilo 

29 respondentů, tj. 5,49% respondentů a 7 respondentů, tj. 1,33% volilo jako společnou 

aktivitu procházku. Návštěvu kina, ZOO, výstavy nebo podobných kulturních akcí 

volilo 11 respondentů, tj. 2,10% respondentů. Variantu odpovědi g) pod kterou byla 

respondentům nabídnuta možnost napsat jinou, v dotazníku neuvedenou, činnost zvolili 

3 respondenti, tj. 0,57% respondentů. Z nejzajímavějších činností, které se v této 

souvislosti objevovaly, bych vyzdvihnul „návštěva příbuzných“ nebo „činnosti spojené 

s knihami – čtení, prohlížení atd. 2 respondenti, tj. 0,38% respondentů zvolilo variantu 

odpovědi, že na zadanou otázku neumí odpovědět (viz graf č. 8 v příloze č. 3). 

V uvedeném grafu č. 8 jsou zaznamenány i další výsledky, které vyplynuly 

z provedeného šetření, například podíl jednotlivých činností dle rozdělení respondentů 

do čtyř základních skupin výběrového souboru.  

 

Posledním ukazatelem, který jsem názorně zpracoval do grafu č. 9 (viz příloha 

č. 3), a který verifikuje pravdivost druhé hypotézy, je ten, jak respondenti, kteří 

se věnují výkonnostnímu sportu nebo alespoň sportovním aktivitám, vnímají 

zaměřenost své rodiny (viz otázka č. 16 ve třetí části dotazníku).  Respondenti měli 

na výběr mezi zaměřeností „sportovní“, „komerční“ nebo „edukační“. Pro úplnost 

samozřejmě mohli volit i variantu odpovědi, že „neumí odpovědět“ nebo mohli napsat 

dle svého uvážení i „jiné zaměření“ své rodiny.  

Základním východiskem pro vyhodnocení této otázky byly výsledky získané 

z odpovědí na otázku č. 3 z druhé části dotazníku, ve které jsem zjišťoval kolik 

respondentů z celkového počtu 528 respondentů, se věnuje sportovním aktivitám. Pouze 

pro úplnost uvádím, že se v I. skupině jednalo o 81 respondentů, ve II. skupině 

o 145 respondentů, ve III. skupině o 111 respondentů a ve IV. skupině 

o 72 respondentů, kteří uvedli konkrétní časový údaj ohledně výkonu svých sportovních 

aktivit. Výchozím počtem respondentů pro vyhodnocení otázky č. 16 z třetí části 

dotazníku se tak stalo 409 respondentů.  
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Zaměření své rodiny posuzuje jako „sportovní“ 236 respondentů, tj. 57,70% 

z celkového počtu 409 respondentů, zaměření „komerční“ zvolilo 126 respondentů, 

tj. 30,81% a „edukační“ 40 respondentů, tj. 9,78% z celkového počtu respondentů, kteří 

se zabývají sportovními aktivitami. Bližší vyhodnocení výsledků dle rozdělení 

do skupin respondentů je znázorněno v grafu č. 9 (viz příloha č. 3). 

 

 Pravdivost třetí hypotézy jsem ověřoval ve čtvrté části dotazníku. Toto tvrzení 

zní: „Dlouhodobě a pravidelně provozovaný sport pod odborným vedením 

(pro účely této práce chápáno jako provozování výkonnostního sportu) podporuje 

tvorbu pozitivních rysů ve struktuře i dynamice osobnosti dítěte či mladistvého“.  

 Předmětná část dotazníku začíná otázkou, podle jejíž kladné odpovědi je možné 

odvozovat, o kolika respondentech by se dalo, v rámci této bakalářské práce, říci, 

že provozují výkonnostní sport. Otázka zněla: „Věnuješ se jednomu druhu sportovní 

aktivity pod odborným vedením alespoň čtyři a půl hodiny týdně?“  

Z I. skupiny respondentů, tj. žáků I. stupně ZŠ odpovědělo ze 109 respondentů 

28, tj. 25,69% respondentů, že se minimálně čtyři a půl hodiny týdně věnuje jednomu 

druhu sportovní aktivity a to pod odborným vedením. 81 respondentů, tj. 74,31% z této 

skupiny uvedlo, že této činnosti se v požadovaném rozsahu nevěnuje nebo neumí 

na položenou otázku odpovědět.    

Z II. skupiny respondentů, tj. žáků II. stupně ZŠ se výkonnostnímu sportu věnuje 

40 ze 189 respondentů, tj. 21,16% respondentů, zatímco 149 respondentů z této 

skupiny, tj. 78,84% odpovědělo na sledovanou otázku záporně nebo odpovědělo.  

Z III. skupiny respondentů, tj. studentů středních škol, odpovědělo kladně 

21 ze 122 respondentů, tj. 17,21% a 101 respondentů této skupiny, tj. 82,79% 

odpovědělo záporně či neodpovědělo na otázku č. 1 ve čtvrté části dotazníku 

(viz příloha č. 1). 

12 ze 108 respondentů, tj. 11,11% ze IV. skupiny, tj. učni odborného učiliště, 

odpovědělo kladně na předmětnou otázku, zatímco 96 respondentů, tj. 88,89% 

odpovědělo na otázku ohledně rozsahu sportovních aktivit záporně nebo neodpovědělo. 

Z celkového počtu respondentů 528 žáků, studentů a učňů jich 101, tj. 19,13% 

odpovědělo na danou otázku kladně a 427 respondentů, tj. 80,87% neodpovědělo nebo 

odpovědělo záporně (viz graf č. 10 v příloze č. 3).  
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Všechny dotazníky s kladnou odpovědí byly odděleny od dotazníků, na kterých 

byly zaznamenány všechny ostatní varianty odpovědí, tj. odpověď „ne“ a „neumím 

odpovědět“. Je nutné podotknout, že kromě tohoto rozdělení dotazníků bylo i nadále 

zachováno rozdělení dotazníků dle skupin respondentů. Jinými slovy: zachoval jsem 

rozdělení dotazníků do čtyř základních skupin výběrového souboru a následně jsem 

každou tuto základní skupinu ještě rozdělil na dvě podskupiny.  

Do první podskupiny jsem zařadil respondenty, kteří odpověděli na otázku 

č. 1 ve čtvrté části dotazníku (viz příloha č. 1) kladně (a nadále budou tito označováni 

písmenem A s připojením označení jejich základní skupiny, tj. I.A, II.A, III.A nebo 

IV.A, tzv. „sportovci“) a do druhé podskupiny jsem zařadil všechny ostatní respondenty 

již bez ohledu na to, jakou jinou variantu odpovědi volili (tyto respondenty budu 

označovat písmenem B s připojením označení jejich základní skupiny, tj. I.B, II.B, III.B 

nebo IV.B, tzv. „nesportovci“) 

Pouze tímto rozdělením dotazníků při současném zachování rozdělení 

do základních skupin jsem mohl verifikovat třetí, shora uvedenou, hypotézu. Mým 

cílem bylo při vyhodnocení porovnat odpovědi respondentů, kteří uvedli, 

že se dlouhodobě a zároveň pod odborným vedením věnují konkrétní sportovní aktivitě 

s odpověďmi respondentů, kteří se výkonnostnímu sportu nevěnují.  

Pokud má být pravdivost třetí hypotézy verifikována, pak by mělo z dosažených 

výsledků vyplynout, že respondenti věnující se výkonnostnímu sportu budou odpovídat 

podle vyšších morálních zásad než respondenti, kteří se dlouhodobě a pravidelně 

nevěnují žádné sportovní aktivitě.     

  

Správná varianta odpovědi na otázku č. 2 ze čtvrté části dotazníku (viz příloha 

č. 1) je uvedena pod písmenem c) a zní: „přemůžu se a půjdu mu pomoci“. Tuto 

variantu odpovědi z podskupiny I.A volilo 16 z 28 respondentů, tj. 57,14%  

a z podskupiny I.B tuto správnou variantu odpovědi volilo 29 z 81 respondentů, 

tj. 35,80%.  

V další podskupině II.A volilo správnou variantu odpovědi 25 ze 40 

respondentů, tj. 62,50% a z podskupiny II.B pak 63 ze 149 respondentů, tj. 42,28% 

respondentů. Vyhodnocením odpovědí respondentů zařazených do podskupin 

III.A a III.B jsem zjistil výsledky, kdy podskupina III.A dosáhla 66,67% správných 

odpovědí, protože správně odpovídalo 14 z 21 respondentů a podskupina III.B dosáhla 

39,60% díky správným odpovědím 40 ze 101 respondentů.  
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Výsledky posledních podskupin u této otázky jsou pak u IV.A (75%, tj. 9 z 12 

respondentů) a u podskupiny IV.B (40,62%, tj. 39 z 96 respondentů) (viz graf 

č. 11 v příloze č. 3). 

 

 Na otázku č. 3 ze čtvrté části dotazníku, odpovědělo zvolením správné varianty, 

která byla uvedena pod písmenem b), 53,57% respondentů z podskupiny I.A a 37,04% 

respondentů z podskupiny I.B.  

Pokud zhodnotím podskupiny II.A a II.B, pak je výsledek následující; 57,50% 

respondentů z podskupiny II.A a 40,27% respondentů z podskupiny II.B.  

Dále pak vyhodnocením otázky č. 3 vyšlo, že respondenti z podskupiny III.A zvolili 

správnou odpověď ze 71,43% a respondenti z podskupiny III.B ze 41,58%. Podobně 

to vypadalo u respondentů z podskupin IV.A (83,33%) a IV.B (43,70%) (viz graf 

č. 12 v příloze č. 3). 

  

Na otázku č. 4 ze čtvrté části dotazníku byla správná odpověď uvedena 

pod variantou c) a tuto variantu zvolilo 50% respondentů z podskupiny I.A a 24,69% 

respondentů z podskupiny I.B. 

U podskupiny II.A jsem zjistil správnou volbu odpovědi u 52,50% respondentů 

a 39,60% u respondentů z podskupiny II. B. 

 Vyhodnocením následujících podskupin mohu zveřejnit výsledky, 

kdy respondenti podskupiny III.A dosáhli 52,38% správných odpovědí a respondenti 

podskupiny III.B pak 40,59% správných odpovědí.  

A konečně u podskupiny IV.A správně odpovědělo 58,33% respondentů 

a z podskupiny IV.B pak 41,67% respondentů (viz graf č. 13 v příloze č. 3). 

  

Velmi podobných výsledků jsem dosáhl i při vyhodnocení odpovědí na otázku 

č. 5 ve čtvrté části dotazníku. Správná odpověď byla uvedena pod písmenem a) a uvedlo 

ji z podskupiny I.A 46,43% respondentů a z podskupiny I.B 25,93% respondentů. 

 55% respondentů z podskupiny II.A volilo variantu odpovědi a) a stejnou volbu 

provedlo 38,26% respondentů z podskupiny II.B. 

Z podskupiny III.A 47,62% respondentů zvolilo správnou odpověď 

a z podskupiny III.B to bylo 38,61% respondentů.  

41,67% respondentů z podskupiny IV.A zvolilo správnou odpověď 

a z podskupiny IV.B tak učinilo 36,46% respondentů (viz graf č. 14 v příloze č. 3). 
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Poslední sledovanou otázkou ze čtvrté části dotazníku byla otázka 

č. 6, kdy správná odpověď byla uvedena pod variantou b). Tuto možnost zvolilo 

78,57% respondentů z podskupiny I.A a 43,21% respondentů z podskupiny I.B.  

 Z podskupiny II.A zvolilo správnou odpověď 57,50% respondentů a 43,62% 

respondentů z podskupiny II.B. 

 Ani u respondentů, kteří byli zařazeni do podskupiny III.A a podskupiny 

III.B jsem nedospěl k výsledkům, které by nepotvrzovaly tvrzení uvedené v třetí 

hypotéze. 76,19% respondentů z podskupiny III.A a 45,54% respondentů z podskupiny 

III.B odpovědělo správně.  

 A konečně 75% respondentů podskupiny IV.A a 35,42% respondentů 

podskupiny IV.B odpovědělo správně (viz graf č. 15 v příloze č. 3). 

  

Z uvedených výsledků přehledně znázorněných v grafech č. 11, č. 12, č. 13, 

č. 14 a č. 15 zcela jednoznačně vyplývá, že respondenti zařazeni v podskupinách I.A, 

II.A, III.A a IV.A – tedy respondenti, kteří uvedli, že se dlouhodobě a pravidelně věnují 

jedné konkrétní sportovní aktivitě pod odborným vedením, tj. pro potřeby této 

bakalářské práce chápáno ve smyslu, že se věnují výkonnostnímu sportu, dosahovali 

procentuálně vyšších voleb správných odpovědí na otázky, které měly za úkol ověřovat 

jejich charakterové vlastnosti jako je smysl pro odpovědnost, přizpůsobivost, schopnost 

komunikovat, tolerantnost atd. Zatímco respondenti z podskupin I.B, II.B, III.B a IV.B, 

kteří se výkonnostnímu sportu nevěnují, zdaleka nedosahovali tak vysokého procenta 

správných odpovědí jako prvně jmenovaní respondenti (viz graf č. 16 – uvedený 

na straně 53 této bakalářské práce).  

Pro přehlednost jsem zpracoval do grafu č. 16 všechny správné odpovědi na otázky 

č. 2, č. 3, č. 4, č. 5 a č. 6 ze čtvrté části dotazníku (viz příloha č. 1), které učinili 

respondenti podskupin I.A, II.A, III.A a IV.A. Zároveň jsem do tohoto grafu zanesl 

i informace týkající se špatných odpovědí na tyto otázky, kterých se dopustili 

respondenti těchto podskupin, tj. podskupiny I.A, II.A, III.A a IV.A. Aby informace 

z tohoto grafu názorně verifikovaly pravdivost třetí hypotézy zanesl jsem do něho 

i údaje o správných a špatných odpovědí na otázky č. 2, č.3, č. 4, č. 5 a 6 ze čtvrté části 

dotazníku respondentů podskupin I.B, II.B, III.B a IV.B.  
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Graf č. 16 - vyhodnocení správných a nesprávných odpovědí                      

u respondentů „sportovců“ a „nesportovců“   
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Legenda ke grafu č. 16 
 

I. skupina (žáci I. stupně základních škol) 

podskupina I.A – „sportovci“ 

 a) správné odpovědi u všech pěti otázek – 80 ze 140 odpovědí, tj. 57,14% 

 b) nesprávné odpovědi – 60 ze 140 odpovědí, tj. 42,86% 

podskupina I.B – „nesportovci“   

 a) správné odpovědi u všech pěti otázek – 135 ze 405 odpovědí, tj. 33,33% 

 b) nesprávné odpovědi – 270 ze 405 odpovědí, tj. 66,67% 

 

II. skupina (žáci II. stupně základních škol) 

podskupina II.A – „sportovci“ 

 a) správné odpovědi u všech pěti otázek – 114 z 200 odpovědí, tj. 57,00% 

 b) nesprávné odpovědi – 86 z 200 odpovědí, tj. 43,00% 

podskupina II.B – „nesportovci“   

 a) správné odpovědi u všech pěti otázek – 304 ze 745 odpovědí, tj. 40,81% 

  b) nesprávné odpovědi – 441 ze 745 odpovědí, tj. 59,19% 

 

III. skupina (studenti střední školy) 

podskupina III.A – „sportovci“ 

 a) správné odpovědi u všech pěti otázek – 66 ze 105 odpovědí, tj. 62,86% 

 b) nesprávné odpovědi – 39 ze 105 odpovědí, tj. 37,14% 

podskupina III.B – „nesportovci“   

 a) správné odpovědi u všech pěti otázek – 208 z 505 odpovědí, tj. 41,19% 

  b) nesprávné odpovědi – 297 z 505 odpovědí, tj. 58,81% 

 

IV. skupina (učni odborných učilišť) 

podskupina IV.A – „sportovci“ 

 a) správné odpovědi u všech pěti otázek – 40 ze 60 odpovědí, tj. 66,67% 

 b) nesprávné odpovědi – 20 ze 60 odpovědí, tj. 33,33% 

podskupina IV.B – „nesportovci“   

 a) správné odpovědi u všech pěti otázek – 189 ze 480 odpovědí, tj. 39,38% 

  b) nesprávné odpovědi – 291 ze 480 odpovědí, tj. 60,63% 
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Z uvedeného vyplývá, že „sportovní prostředí“, které je bezpochyby svoji 

podstatou mnohem náročnější než „běžně“ se vyskytující prostředí, pozitivně formuje 

jedince, kteří se v něm dlouhodobě pohybují. Toto prostředí klade zvýšené nároky 

na jedince, kteří v něm chtějí obstát a dosáhnout cílů a výsledků, které jsou v tomto 

prostředí očekávány.  

Lze tedy říci, že pravdivost třetí hypotézy, kterou jsem si na základě 

nastudovaných poznatků z odborné literatury stanovil a která zní: „Dlouhodobě 

a pravidelně provozovaný sport pod odborným vedením (pro účely této práce chápáno 

jako provozování výkonnostního sportu) podporuje tvorbu pozitivních rysů ve struktuře 

i dynamice osobnosti dítěte či mladistvého“ je tímto šetřením verifikována.  

             

 Všechny tři hypotézy, které jsem si na začátku své bakalářské práce stanovil 

a jejichž pravdivost jsem se snažil verifikovat prostřednictvím provedeného šetření 

v rámci této práce, se mi potvrdily a mohu tedy říci, že: „S přibývajícím věkem dítěte 

či mladistvého ubývá čas vyplněný aktivní sportovní činností“.  Dále že: 

„Nejčastějším důvodem (motivací) pěstování sportovních aktivit je v rodině zažitý 

životní styl.“ A v neposlední řadě mohu tvrdit, že: „Dlouhodobě a pravidelně 

provozovaný sport pod odborným vedením (pro účely této práce chápáno jako 

provozování výkonnostního sportu) podporuje tvorbu pozitivních rysů 

ve struktuře i dynamice osobnosti dítěte či mladistvého“.   
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Závěr 
 

 Touto bakalářskou prací jsem se snažil poukázat na důležitost socializačních 

činitelů, především pak sportu, kteří vstupují do socializačního procesu a podílejí se tak 

na utváření osobnosti jedince, který se stává objektem socializace.  

Sport, jako jeden z fenoménů dnešní doby, se stal hlavním zdrojem mého zájmu 

v problematice procesu socializace. Snažil jsem se, aby se tato práce mohla stát 

prvotním zdrojem informací pro vybranou skupinu lidí z řad široké veřejnosti, jako jsou 

například amatérští trenéři mládeže či rodiče dětí, které se věnují sportovním aktivitám 

a u kterých je předpoklad, že by jejich zájmem mohl přerůst do oblasti výkonnostního 

sportu. Z tohoto důvodu jsem na začátek své práce zařadil kapitolu, ve které jsem 

vymezil základní pojmy, které se vztahují k předmětnému tématu, které se vyskytují 

v této práci a jejichž zvládnutí je nutné k tomu, aby se každý mohl orientovat v oblasti, 

která je předmětem mé bakalářské práce.  

Není jednoduché posoudit a objektivně zhodnotit přínos sportu jako 

socializačního činitele. Je příliš mnoho kritérií, která ovlivňují socializační proces 

a to jak pozitivně tak i negativně. Je zřejmé, že závisí na okolnostech, za kterých 

je sportovní aktivita provozována. V nemalé míře také závisí na osobnosti jedince, 

na kterého sport coby socializační činitel má působit.  

V současné době odborná veřejnost u sportu rozlišuje dvě základní úrovně jeho 

provozování. První úrovní je sport rekreační někdy také označovaný jako zájmový. Jeho 

kritériem je především „časová svoboda“, to znamená, že se mu jedince může věnovat 

podle svých časových možností, není jeho prioritou a v žádném případě není zdrojem 

jeho ekonomické nezávislosti či zdrojem finančního příjmu. Zkrátka rekreační sport 

je vnímán jako volnočasová aktivita a jeho provozování se stává zábavou. Přináší 

osobní prožitek, který obohacuje jedincovu osobnost, přispívá k posílení fyzické, ale 

i psychické kondice a tlumí stres. Jeho pozitivní působení bychom mohli zaznamenat 

i ve sféře mezilidských vztahů, které jsou během sportovních aktivit rozvíjeny 

a utužovány.  

Zájmový rekreační sport můžeme považovat za socializační činitel, jehož 

působení je veskrze pozitivní. Otázkou zůstává, zda je toto pozitivní působení v rámci 

socializačního procesu dostatečně oceňováno celou společností a zda kroky, které jsou 
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z její strany vyvíjeny jsou dostatečné k tomu, aby toto působení dostálo hmatatelných 

výsledků.  

Za druhou základní formu sportu je považován výkonnostní vrcholový sport, 

mezi jehož základní charakteristické prvky lze zařadit především důraz na výkon, sílu, 

rychlost, které jsou tvrdou přípravou neustále zvyšovány a prohlubovány, za jedním 

jediným účelem, aby jejich prostřednictvím bylo dosaženo vítězství a s ním související 

finanční prospěch, a v neposlední řadě i obdiv hlavního protagonisty úspěchu. Než 

je však dosaženo vítězství a než se dostaví obdiv je před sportovcem dlouhá cesta, která 

je provázena tvrdou sportovní přípravou, odříkáním si, neustálým omezováním a velmi 

často i zřeknutí se zdraví a duševní pohody.  

Bezesporu „tvrdost“ a náročnost sportovního prostředí, ve kterém se sportovec  

– jedinec pohybuje, na něho vyvíjí tlak, kterému musí neustále odolávat a přizpůsobovat 

se mu a jeho osobnost je tedy touto náročností a „tvrdostí“ modelována a dotvářena. 

Z uvedeného vyplývá, že socializační působení výkonnostního sportu je mnohem 

intenzivnější než působení sportu rekreačního.  

Problém však vidím v tom, že ani sebelepší a sebevýkonnější sportovec 

se výkonnostnímu sportu nemůže věnovat až do důchodového věku a v podstatě v době, 

kdy jeho vrstevníci – nesportovci dosahují vrcholu své pracovní kariéry, je sportovec 

nucen svět vrcholového sportu opustit nebo se alespoň stáhnout do ústraní. Nastává 

počátek procesu resocializace, který je velmi náročný a ne vždy můžeme hovořit 

o úspěšně probíhajícím začleňování do všední „nesportovní“ společnosti.          

Úrovně provozování sportu z pohledu socializace vyvolávají řadu otázek 

a mnohými z nich jsem se zabýval v první – teoretické části své bakalářské práce.  

Druhá, empirická či praktická část mé bakalářské práce popisuje realizaci 

empirického šetření, které jsem uskutečnil s cílem verifikovat tři hypotézy. Tyto 

hypotézy jsem si stanovil právě při zpracování první – teoretické části své práce 

a vyplynuly z otázek, které jsem si při zpracování této teoretické části práce pokládal. 

Toto šetření jsem zaměřil na snahu zjistit, zda čas věnovaný sportovním aktivitám 

s přibývajícím věkem dítěte či mladistvého ubývá a zda hlavním důvodem provozování 

sportovních aktivit u dětí či mladistvých je životní styl, který vyznává jejich rodina. 

V neposlední řadě jsem se tímto šetřením snažil zjistit, zda děti a mladiství, kteří 

se věnují výkonnostnímu sportu a pohybují se tudíž v náročném a atypickém 

sportovním prostředí, mají větší morální kredit než děti, které se sportu nevěnují.  
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Z výsledků empirického šetření jednoznačně vyplynula pravdivost jednotlivých 

hypotéz. Vyvodil jsem tedy závěr, že s přibývajícím věkem dětí a mladistvých ubývá 

času, který věnují aktivnímu provozování sportovních aktivit.  

Stejně tak jsem mohl zaznamenat závěr i u druhé hypotézy a to, že nejčastějším 

důvodem (motivací) pěstování sportovních aktivit je v rodině zažitý životní styl. 

Z výsledků šetření bylo patrné, že respondenti, kteří se věnují sportovním aktivitám 

ať již v podobě rekreačního či dokonce výkonnostního sportu jsou svoji rodinou 

ve svém počínání podporováni, že velmi často se sport stává společnou volnočasovou 

aktivitou celé rodiny a v neposlední řadě, tito jedinci svoji rodinu hodnotili jako rodinu, 

která je sportovně zaměřená, pro kterou je sport důležitým prvkem relaxace či zábavy.   

Verifikace třetí hypotézy byla administrativně nejnáročnější ohledně zpracování 

a vyhodnocování výsledků. Nicméně bylo potvrzeno, že dlouhodobě a pravidelně 

provozovaný sport pod odborným vedením (pro účely této práce chápáno jako 

provozování výkonnostního sportu) podporuje tvorbu pozitivních rysů ve struktuře 

a dynamice osobnosti dítěte či mladistvého. Vzhledem k náročnosti sportovního 

prostředí, ve kterém se tito jedinci pohybují, dochází k utváření a upevňování takových 

vlastností jako je odpovědnost, cílevědomost, ctižádost a dochází k větší odolnosti vůči 

stresu či flustraci.  

Závěrem lze tedy konstatovat a údaje získané v průběhu empirického šetření 

to potvrzují, že problematika socializačního působení sportu ve všech jeho podobách 

a formách by si zasloužila mnohem větší pozornost a to nejen ze strany odborníků         

– sociologů či psychologů, ale i ze strany laiků, kteří se s tímto působením často 

setkávají, aniž by si byli vědomi všech jeho možných důsledků. Na mysli mám 

především trenéry či rodiče sportujících dětí a mladistvých.   
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Resumé 
 

 Touto bakalářskou prací jsem se snažil upozornit na problematiku sportu 

ve všech jeho podobách a formách jako socializačního činitele. Chtěl jsem zviditelnit 

rozdíl mezi rekreačním sportem a sportem výkonnostním a to především z pohledu 

jejich socializačního přínosu pro celou společnost. Chtěl jsem poukázat na negativní, 

ale i pozitivní stránky sportu, na problematičnost zpětné resocializace, která nastává 

po ukončení sportovní kariéry v rámci vrcholového sportu a v neposlední řadě jsem 

nastínil i vzájemné vztahy, které vznikají, a které můžeme nalézat mezi sportem 

a ostatními významnými socializačními činiteli jako je rodina, škola či sociální skupina.  

 Druhá – empirická část bakalářské práce se věnuje empirickému šetření, které 

jsem uskutečnil s cílem verifikovat tři stanovené hypotézy, které vyplynuly z otázek, 

které jsem si pokládal během zpracování první – teoretické části této bakalářské práce. 

Tyto hypotézy se bezprostředně dotýkaly rozsahu sportovních aktivit u školní mládeže, 

motivace provozování sportovních aktivit a vlivu výkonnostního sportu na osobnost 

sportujícího.         
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Anotace  
 

Cílem této práce bude snaha o zdůraznění významu sportu jako socializačního 

činitele a to jednak jako činitele samotného a jednak jako činitele v souvislosti s dalšími 

socializačními aspekty jako je rodina, skupiny vrstevníků, škola atd.  

Sport je možné vnímat jako vrcholovou záležitost anebo jako volnočasovou 

aktivitu. Který z přístupu ke sportu je pro společnost žádoucí? Vychovávat si z malých 

dětí vrcholové sportovce, podřizovat jejich životní rytmus a životosprávu obtížně 

dosažitelným sportovním výkonům a to vše s celkem reálným rizikem neúspěchu? 

Anebo ukazovat dětem a mládeži cestu, kterou mohou dojít k radosti z pohybu 

a přispívat tak k jejich všestrannému rozvoji a harmonickému vývoji?     

 

Klíčová slova 
 

mládež, pohyb, socializační činitel, socializační proces, společnost, sport, sportovní 

výkon, resocializace, volnočasová aktivita, vrcholová aktivita  

 

Annotation 
 

The aim of this work is to point out the importance of sport as a socialization 

factor , both as a factor itself and as a factor in the context of socializing with other 

aspects, such as family, peers group, school, etc. 

Sport can be seen as main issue or as a leisure activity. Which approach to the 

sport is desirable for the society? Educate young children as elite athletes to rule their 

rhythm of life and food style for future succes with propable risk of failure? Or show 

children and youth people the way which may lead to the joy of movement and 

contribute in this way to their possibility to develope their activities.  

 

Keywords   
 

youth people, movement, socialization factor, socialization process, society, 

sports, sports performance, resocialization, leisure activity, peak activity 
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Příloha č. 1 
 
Dotazník předložený respondentům v rámci empirického šetření   
 
Vážení a milí,  
právě jste obdrželi dotazník obsahující 35 otázek rozdělených do čtyř částí, o jehož 
vyplnění Vás tímto žádám. Nemusíte mít obavy, dotazník bude zcela anonymní, 
to znamená, že nikdy nebude spojeno konkrétní jméno a příjmení s konkrétně 
vyplněním dotazníkem. Pouze Vás požádám o uvedení některých tzv. tvrdých dat 
v první části dotazníku, abych mohl věrohodně určit věkovou a částečně i sociální 
strukturu Vás respondentů – žáků, studentů a učňů vyplňujících tento dotazník.  
 Všechny Vaše odpovědi budou sloužit pouze pro účely výzkumu, jehož 
objektem je sport a sportovní aktivity a na základě Vašich odpovědí se budu snažit 
ověřit (verifikovat) své předpoklady (hypotézy), které jsou součástí mé bakalářské 
práce.  
 Pro účelné a bezproblémové vyplnění a následné vyhodnocení tohoto dotazníku 
je zcela nezbytné, abych Vám upřesnil, co přesně je myšleno pod pojmem „výkonnostní 
sport“, „rekreační sport“ nebo „sportovní aktivity“ či „sportovní činnost“.  
Slovní spojení „sportovní aktivity“ a „sportovní činnost“ se mohou navzájem 
nahrazovat a označují shodnou věc. Označují nějaký pohyb nebo činnosti, které 
se provádějí při konkrétním sportu.  
Pojmem „výkonnostní sport“ je pro potřeby tohoto dotazníku myšlena samotná 
sportovní aktivita (trénink konkrétního sportu pod odborným vedením v rozsahu 
minimálně čtyř a půl hodiny týdně). Absolvuje-li tedy žák nebo student 3x týdně 
trénink konkrétního sportu a každý tento trénink trvá minimálně 90 minut, pak o tomto 
žákovi či studentovi můžeme říci, že se věnuje „výkonnostnímu sportu“.  
Naopak označením tohoto slovního spojení je „rekreační sport“ je myšlena sportovní 
činnost, které se věnujeme ne zcela pravidelně a čas věnovaný této činnosti si určujeme 
výlučně sami. 

Na závěr bych chtěl upozornit žáky 4. a 5 tříd základní školy, že po celou dobu, 
co budete vyplňovat tento dotazník, budu přítomen ve Vaší školní třídě, a proto 
neváhejte a při jakýchkoliv pochybností se na mě obraťte.  
 
Chtěl bych Vám poděkovat za Váš čas, který strávíte vyplňováním tohoto 
dotazníku, a zároveň bych Vás chtěl požádat, aby veškeré informace, které v něm 
uvedete, byly zcela objektivní a pravdivé.     
Děkuji.      
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První část dotazníku 
 
Prosím, vyplň osobní údaje týkající se Tvé osoby   
 
1.) Kolik je ti let? Uveď, prosím dovršené roky a měsíce ………………………….….... 
 
2.) Pohlaví (zaškrtni správnou variantu) 
    

� CHLAPEC   
� DÍVKA 

 
3.) Jsi žákem či studentem (správnou variantu zaškrtni): 

 
a) I. stupně základní školy  
b) II. stupně základní školy  
c) střední školy 
d) odborného učiliště 

 
4.) Do které třídy základní školy chodíš, eventuálně který ročník střední školy 
nebo učiliště navštěvuješ?  
 
………………………..…………....................................................................................... 
 
5.) Jsou tví rodiče rozvedeni? (správnou variantu zaškrtni) 

 
a) ano 
b) ne   
c) neumím odpovědět   

 
6.) Žiješ v tzv. úplné rodině? Žijí tví rodiče ve společné domácnosti? (správnou 
variantu zaškrtni)  
 

a) ano 
b) ne 
c) neumím odpovědět  

 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

3 

Druhá část dotazníku 
 
1.) Kolik hodin týdně se věnuješ přípravě na školní vyučování?  
  
 a) (napiš konkrétní množství hodin) ……………….……………………..…….
 b) každý týden je to jiná doba  

c) neumím odpovědět 
 
2.) Kolik hodin týdně se věnuješ svým zájmům, koníčkům nebo hrám? (do této 
doby nepočítej čas strávený sportovními aktivitami – sportem) 
    

a) (napiš konkrétní množství hodin) …………………………………….………
 b) každý týden je to jiná doba 

c) neumím odpovědět 
  
3.) Kolik hodin týdně se věnuješ nějaké sportovní aktivitě? (nepočítají se hodiny 
tělesné výchovy v rámci školní výuky a sportovní aktivity pořádané školou)  

 
a) (napiš konkrétní množství hodin) …………………………………………… 
b) každý týden je to jiná doba 
c) neumím odpovědět 

 
4.)  Jaké konkrétní sportovní aktivitě se věnuješ? 
 

a) (pokud je jich více, vypiš je): ...……………………………………………… 
b) žádné 
c) neumím odpovědět 

 
5.) Máš v současné době pravidelné sportovní tréninky pod odborným vedením? 

 
a) ano 
b) ne 
c) neumím odpovědět     

 
6.) Měl jsi někdy v minulosti pravidelné sportovní tréninky?  

 
a) ano    
b) ne   
c) neumím odpovědět 
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Třetí část dotazníku     
  

1.) Přiřaď k níže uvedeným činnostem čísla od 1 do 8 podle pořadí, v jakém bys 

dal přednost jejich provádění ve svém volném čase (1 bude označena aktivita, kterou 

bys chtěl provádět nejraději). 

 
a) sledování TV (televize) 
b) hraní PC (počítačových) her 
c) komunikace s lidmi přes sociální sítě 
d) četba knihy 
e) spánek  
f) společná aktivita v partě vrstevníků – kamarádů 
g) provádění libovolné sportovní aktivity 
h) poslech hudby 

 
2.) Pod vedením (pod dohledem) koho sportuješ? (správnou variantu zaškrtni)    

 
a) trenér  
b) vedoucí zájmového kroužku  
c) rodič nebo jiný člen rodiny 
d) sportuji bez dohledu jiné osoby  
e) jiné osoby (uveď jaké) ………………………………………….……………... 
f) neumím odpovědět 

 
3.) Měl některý z tvých rodičů někdy finanční příjem ze sportovní aktivity? Jinými 
slovy: vydělával si někdy některý z tvých rodičů peníze sportem? 

 
a) ano   
b) ne 
c) neumím odpovědět 

 
4.) Byl (nebo stále je) některý z tvých rodičů aktivním sportovcem. To znamená, 
že byl (nebo je) registrovaný v nějakém sportovním klubu?  
 

a) ano 
b) ne 
c) neumím odpovědět 
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5.) Máš-li pravidelné týdenní tréninky, doprovází tě na ně některý z tvých rodičů, 
sourozenců nebo někdo jiný z tvých příbuzných? 
 

a) ano   
b) ne   
c) neumím odpovědět 

 
6.) Z jakého důvodu se věnuješ výkonu sportovních aktivit? (můžeš zaškrtnout více 
odpovědí) 
 

a) protože mě sportování baví 
b) protože na trénincích je dobrá parta, mám tam své kamarády 
c) líbí se mi, že vykonávám něco, co jiní ne 
d) ve sportu vidím příležitost mého budoucího povolání 
e) baví mě překonávat překážky, které mi sportování nabízí 
f) protože se při sportu všestranně zdokonaluji  
g) jde o vhodné vyplnění volného času 
h) kdybych skončil se sportem, zklamal bych své rodiče  
ch) jiný důvod (napiš jaký): ……………………………….…………………… 
i) neumím odpovědět 

 
7.) Máš pocit, že tvé sportování zajímá celou tvoji rodinu nebo alespoň některého 
člena tvé rodiny? 
 

a) ano   
b) ne   
c) neumím odpovědět 

  
8.) Domníváš se, že tvá sportovní aktivita (tvoje sportování) je důležitou součástí 
denního či týdenního programu celé tvé rodiny nebo některého člena tvé rodiny? 
 

a) ano   
b) ne   
c) neumím odpovědět  

 
9.) Jdeš si ve svém volném čase zasportovat s některým členem své rodiny? 
 

a) ano   
b) ne   
c) neumím odpovědět 
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10.) Chodí některý ze členů tvé rodiny pravidelně sportovat? 
 

a) ano   
b) ne   
c) neumím odpovědět 

 
11.) Stane se ti někdy, že se ti nechce na trénink nebo že se ti nechce provádět 
nějaká naplánovaná sportovní aktivita? 
  

a) ano   
b) ne   
c) neumím odpovědět 

 
12.) Když se ti někdy stane, že se ti nechce jít na trénink nebo že se ti právě nechce 
provozovat určitá sportovní aktivita, co rozhodne, že se tréninku zúčastníš nebo 
se zapojíš do sportovní aktivity? (krátce popiš své důvody, eventuálně uveď, 
že na danou otázku neumíš odpovědět)  
 

a) nevím, jak bych to vysvětlil rodičům  
b) měl bych špatný pocit, že jsem se „ulil“ 
c) neviděl bych své kamarády, kteří sportují se mnou 
d) jiný důvod (pokus se popsat jaký): ...…………………………………………. 
……………………………………………………………………………………. 
e) neumím odpověď 

 
13.) Měl jsi už někdy chuť přestat provozovat sport, který pravidelně trénuješ 
anebo si měl chuť přestat provozovat nějakou sportovní aktivitu, které 
si se věnoval delší dobu? 
  

a) ano   
b) ne   
c) neumím odpovědět 

 
14.) Pokud si již měl někdy chuť přestat provozovat sport, který pravidelně 
trénuješ anebo si měl chuť přestat provozovat nějako sportovní aktivitu, které 
si se věnoval delší dobu, co ovlivnilo tvé rozhodnutí se sportu věnovat i nadále?  
 

a) rozhovor s rodiči, kteří mi ukončení sportování rozmluvili 
b) láká mě, že mohu mluvit o tom, že sportuji, protože to o sobě nemůže říci 
každý, vlastně se sportem tak trochu chlubím  
c) chyběli by mi lidi, s kterými jsem nyní díky sportování v kontaktu 
d) jiný důvod (napiš jaký): ………………………………………………………. 

            ………………………………………….………………………………………… 
e) neumím odpovědět 



 

 

7 

 
15.) Jaké aktivitě se věnuje tvá rodina v době společného volna? Jak nejčastěji 
trávíte společný volný čas? (zaškrtni správnou variantu) 
 

a) každý člen rodiny volný čas tráví po svém 
b) hraní společenských her (Člověče nezlob se, karetní hry atd.) 
c) aktivní sportovní činnost  
d) sledování TV 
e) procházka 
f) návštěva kina, ZOO, výstavy atd. 
g) jiná činnost (napiš jaká): ……...……………………………………………….  
h) neumím odpovědět 

 
16.) Řekl by si, že tvoje rodina má spíše  
 

a) sportovní zaměření – ráda a často se věnuje sportu (aktivně i pasivně)  
b) komerční zaměření – převažuje snaha o finanční a materiální zajištění rodiny 
(výdělek peněz, nákupy v akcích a slevách atd.) 
c) edukační zaměření – dbá na vzdělání, vědění   
d) převažuje jiné zaměření (napiš jaké): ………………………………………… 
e) neumím odpovědět 
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Čtvrtá část dotazníku  
 
1.) Věnuješ se jednomu druhu sportovní aktivity pod odborným vedením alespoň 
čtyři a půl hodiny týdně? 
 

a) ano    
b) ne    
c) neumím odpovědět     

 
2.) Jak se zachováš? … cítíš se velmi unavený a tvůj spolužák ti najednou zatelefonuje 
a požádá tě, abys k němu přišel a pomohl mu s přípravou referátu, který má mít 
zpracovaný na druhý den. (zaškrtni variantu, podle které by ses nejspíše zachoval ty) 
 

a) řeknu, že nepřijdu, protože jsem velmi unavený 
b) bez vysvětlování mu řeknu, že k němu nepřijdu 
c) přemůžu se a půjdu mu pomoci 
d) zdůrazním mu, že jsem unavený, ale že i přesto přijdu a pomohu mu 

 
3.) Jak se zachováš? … tvůj kamarád rozbije okno ve vaší školní třídě, ale nikdo 
ho při tom neviděl a on se nechce přiznat. Třídní učitelka trvá na tom, že pokud 
se „viník“ nepřizná, na zaplacení škody se složí celá třída. (zaškrtni variantu, podle 
které by ses nejspíše zachoval ty) 
 

a) třídní učitelce popíšeš celou událost s tím, že svého kamaráda označíš 
za „viníka“ 
b) budeš se snažit svého kamaráda přesvědčit, aby se třídní učitelce přiznal sám 
c) nebudeš dělat a říkat nic a zaplatíš svůj díl škody tak jako ostatní 
d) řekneš svému kamarádovi, že na něj nic nepovíš, ale že musí tvůj díl škody 
 zaplatit za tebe 

 
4.) Je ve tvé školní třídě někdo o kom si myslíš, že by si s ním v žádném případě 
nebyl schopný či ochotný sdílet například společný stan či pokoj na školním 
výletě? (zaškrtni variantu, která je z tvého hlediska nejreálnější) 
 

a) ano, někdo takový je a nikdy bych neustoupil a to i za cenu, že na takový 
výlet nepojedu 
b) ne, nikdo takový není 
c) ano, někdo takový by se našel, ale na takový výlet bych stejně jel a společný 
stan nebo pokoj bych s tímto člověk „přetrpěl“ 
d) neumím odpovědět 
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5.) Ve škole budete psát obtížný test z předmětu, u kterého je tvé závěrečné 
hodnocení mezi známkou výborně (1) a chvalitebně (2) a právě výsledek testu 
rozhodne o konečné známce, kterou dostaneš na vysvědčení. Zároveň máš možnost 
použít nějakou výmluvu a do školy vůbec nejít a tím se psaní tohoto testu vyhnout. 
Jak se zachováš? 
 

a) do školy půjdu, test budu psát a budu se snažit o dosažení co nejlepšího 
výsledku, abych na vysvědčení dostal(a) známku výborně (1). 
b) využiji nějaké výmluvy a do školy vůbec nepůjdu, vždyť známka chvalitebně 
(2) je dobrá známka, tak proč se zbytečně stresovat psaním obtížného testu 
c) do školy půjdu, ale test budu brát pouze s nadhledem, vždyť i v případě 
špatného výsledku je známka chvalitebně (2) na vysvědčení dobrá 

 
6.) Jak se chováš, vznikne-li ve tvé školní třídě mezi tvými spolužáky nějaké 
nedorozumění? 
 

a) nebudeš se do ničeho plést, protože tebe se to nedorozumění netýká 
b) pokusíš se situaci urovnat, i když tebe se to nedorozumění netýká 
c) neumím odpovědět  

 
7.) Máš přehled o svém týdenním časovém rozvrhu? To znamená, že víš: (zaškrtni 
správné varianty – může jich být i více)  
 

a) kdy ti každý den v týdnu končí školní vyučování 
b) který den v týdnu máš jaký kroužek nebo trénink 
c) kdy budeš mít volno a nebudeš se muset věnovat svým povinnostem 
d) neumím odpovědět 
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Příloha č. 2  
Přehled získaných dat z dotazníků respondentů  
 

označení skupiny 
počet respondentů 

počty respondentů 
věnujících se sportovním 

aktivitám (otázka č. 3       
z druhé části dotazníku) 

počty respondentů 
provozujících výkonnostní 
sporty (otázka č. 1 ze čtvrté 

části dotazníku) Podskupiny 

žáci 4. a 5. tříd ZŠ 109 
81 28 I. skupina 

I. A "sportovci" 28 

I. B "nesportovci" 81 

žáci 6. - 9. tříd ZŠ 189 
145 40 II. skupina 

II. A "sportovci" 40 

II. B "nesportovci" 149 

studenti 1. - 4. roč. ZŠ 122 

111 21 III. skupina 
III. A "sportovci" 21 

III. B "nesportovci" 101 

učni 1. - 3. roč. OU 108 
72 12 IV. skupina 

IV. A "sportovci" 12 

IV. B "nesportovci" 96 

skupiny celkem 528 

409 101 
podskupina A celkem 101 

podskupina B celkem 427 

    

 

 

 

 

 

 

 

   

             



 

 

11 

Příloha č. 3     
 

Graf č. 3 – poměr času respondentů věnovaného přípravě do školy, 
zájmům a sportu   
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Legenda ke grafu č. 3 
 

I. skupina (žáci I. stupně základních škol) 

příprava do školy – 4,91 hodin/týden  

zájmy – 11,39 hodin/týden  

sport – 9,71 hodin/týden 

   

II. skupina (žáci II. stupně základních škol) 

příprava do školy – 7,98 hodin/týden  

zájmy – 10,28 hodin/týden  

sport – 4,40 hodin/týden 

  

III. skupina (studenti střední školy) 

příprava do školy – 10,06 hodin/týden  

zájmy – 8,02 hodin/týden  

sport – 2,27 hodin/týden 

 

IV. skupina (učni odborných učilišť) 

příprava do školy – 2,62 hodin/týden  

zájmy – 14,06 hodin/týden  

sport – 1,34 hodin/týden 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

13 

Graf č. 4 – poměr času respondentů věnovaného sportu  
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Legenda ke grafu č. 4 
 

I. skupina (žáci I. stupně základních škol) 

sport – 9,71 hodin/týden 

 

II. skupina (žáci II. stupně základních škol) 

sport – 4,40 hodin/týden 

 

III. skupina (studenti střední školy) 

sport – 2,27 hodin/týden 

 

IV. skupina (učni odborných učilišť) 

sport – 1,34 hodin/týden 
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Graf č. 6 – přehled doby věnované pravidelné sportovní aktivitě 

v minulosti a přítomnosti    
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Legenda ke grafu č. 6 
 

I. skupina (žáci I. stupně základních škol) 

minulost – 23 respondentů, tj. 21,10% 

současnost – 17 respondentů, tj. 15,60% 

 

II. skupina (žáci II. stupně základních škol) 

minulost – 45 respondentů, tj. 23,81% 

současnost – 24 respondentů, tj. 12,70% 

 

III. skupina (studenti střední školy) 

minulost – 26 respondentů, tj. 21,31% 

současnost – 8 respondentů, tj. 6,57% 

 

IV. skupina (učni odborných učilišť) 

minulost – 34 respondentů, tj. 27,78% 

současnost – 4 respondenti, tj. 3,70% 

 

Celkem (všechny skupiny) 

minulost – 128 respondentů, tj. 24,24% 

současnost – 53 respondentů, tj. 10,04% 
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Graf č. 8 – volba společných volnočasových aktivit v rámci rodiny 
respondenta   
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Legenda ke grafu č. 8 
 
I. skupina (žáci I. stupně základních škol) 

individuálně – 53 ze 109 respondentů, tj. 48,62% 

společenské hry – 1 ze 109 respondentů, tj. 0,92% 

aktivní sportovní činnost – 52 ze 109 respondentů, tj. 47,71% 

sledování TV – 2 ze 109 respondentů, tj. 1,83% 

procházka – 0 ze 109 respondentů, tj. 0% 

návštěva kina, ZOO, výstavy – 1 ze 109 respondentů, tj. 0,92%  

jiná činnost – 0 ze 109 respondentů, tj. 0% 

neumím odpovědět – 0 ze 109 respondentů, tj. 0% 

 

II. skupina (žáci II. stupně základních škol) 

individuálně – 86 ze 189 respondentů, tj. 45,50% 

společenské hry – 3 ze 189 respondentů, tj. 1,59% 

aktivní sportovní činnost – 80 ze 189 respondentů, tj. 42,33% 

sledování TV – 8 ze 189 respondentů, tj. 4,23% 

procházka – 4 ze 189 respondentů, tj. 2,12% 

návštěva kina, ZOO, výstavy – 6 ze 189 respondentů, tj. 3,17%  

jiná činnost – 1 ze 189 respondentů, tj. 0,53% 

neumím odpovědět – 1 ze 189 respondentů, tj. 0,53% 

 

III. skupina (studenti střední školy) 

individuálně – 51 ze 122 respondentů, tj. 41,80% 

společenské hry – 1 ze 122 respondentů, tj. 0,82% 

aktivní sportovní činnost – 64 ze 122 respondentů, tj. 52,46% 

sledování TV – 2 ze 122 respondentů, tj. 1,64% 

procházka – 2 ze 122 respondentů, tj. 1,64% 

návštěva kina, ZOO, výstavy – 2 ze 122 respondentů, tj. 1,64%  

jiná činnost – 0 ze 122 respondentů, tj. 0% 

neumím odpovědět – 0 ze 122 respondentů, tj. 0% 
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IV. skupina (učni odborných učilišť) 

individuálně – 49 ze 108 respondentů, tj. 45,37% 

společenské hry – 0 ze 108 respondentů, tj. 0% 

aktivní sportovní činnost – 36 ze 108 respondentů, tj. 33,33% 

sledování TV – 17 ze 108 respondentů, tj. 15,74% 

procházka – 1 ze 108 respondentů, tj. 0,93% 

návštěva kina, ZOO, výstavy – 2 ze 108 respondentů, tj. 1,85%  

jiná činnost – 2 ze 108 respondentů, tj. 1,85% 

neumím odpovědět – 1 ze 108 respondentů, tj. 0,93% 

 

Celkem (všechny skupiny) 

individuálně – 239 z 528 respondentů, tj. 45,27% 

společenské hry – 5 z 528 respondentů, tj. 0,95% 

aktivní sportovní činnost – 232 z 528 respondentů, tj. 44,00% 

sledování TV – 29 z 528 respondentů, tj. 5,49% 

procházka – 7 z 528 respondentů, tj. 1,33% 

návštěva kina, ZOO, výstavy – 11 z 528 respondentů, tj. 2,10%  

jiná činnost – 3 z 528 respondentů, tj. 0,57% 

neumím odpovědět – 2 z 528 respondentů, tj. 0,38% 
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Graf č. 9 – Životní styl „zaměřenost“ rodin respondentů věnujících 

se sportovním aktivitám   
 

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

55%

60%

1. skupina 2. skupina 3. skupina 4. skupina skupiny celkem

neumím odpovědět jiné zaměření edukační komerční sportovní

   

 

 

 

 

 



 

 

20 

Legenda ke grafu č. 9 
 

I. skupina (žáci I. stupně základních škol) 

sportovní zaměření – 54 z 81 respondentů, tj. 66,67% 

komerční zaměření – 20 z 81 respondentů, tj. 24,70% 

edukační zaměření – 6 z 81 respondentů, tj. 7,41% 

jiné zaměření – 0 z 81 respondentů, tj. 0% 

neumím odpovědět – 1 z 81 respondentů, tj. 0% 
 

II. skupina (žáci II. stupně základních škol) 

sportovní zaměření – 81 ze 145 respondentů, tj. 55,86% 

komerční zaměření – 56 ze 145 respondentů, tj. 38,62% 

edukační zaměření – 6 ze 145 respondentů, tj. 4,14% 

jiné zaměření – 0 ze 145 respondentů, tj. 0% 

neumím odpovědět – 2 ze 145 respondentů, tj. 1,38% 
 

III. skupina (studenti střední školy) 

sportovní zaměření – 65 ze 111 respondentů, tj. 58,56% 

komerční zaměření – 18 ze 111 respondentů, tj. 16,22% 

edukační zaměření – 28 ze 111 respondentů, tj. 25,23% 

jiné zaměření – 0 ze 111 respondentů, tj. 0% 

neumím odpovědět – 0 ze 111 respondentů, tj. 0% 
 

IV. skupina (učni odborných učilišť) 

sportovní zaměření – 38 ze 72 respondentů, tj. 52,78% 

komerční zaměření – 32 ze 72 respondentů, tj. 44,44% 

edukační zaměření – 0 ze 72 respondentů, tj. 0% 

jiné zaměření – 0 ze 72 respondentů, tj. 0% 

neumím odpovědět – 2 ze 72 respondentů, tj. 2,78% 
 

Celkem (všechny skupiny) 

sportovní zaměření – 236 ze 409 respondentů, tj. 57,70% 

komerční zaměření – 126 ze 409 respondentů, tj. 30,81% 

edukační zaměření – 40 ze 409 respondentů, tj. 9,78% 

jiné zaměření – 0 ze 409 respondentů, tj. 0% 

neumím odpovědět – 5 ze 409 respondentů, tj. 1,22% 
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Graf č. 10 – věnuješ se jednomu druhu sportovní aktivity pod odborným 

      vedením alespoň čtyři a půl hodiny týdně?    
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Legenda ke grafu č. 10 
 

I. skupina (žáci I. stupně základních škol) 

odpovědělo „ano“ – 28 ze 109 respondentů, tj. 25,69%  

odpovědělo „ne“ nebo neodpovědělo – 81 ze 109 respondentů, tj. 74,31% 

 

II. skupina (žáci II. stupně základních škol) 

odpovědělo „ano“ – 40 ze 189 respondentů, tj. 21,16%  

odpovědělo „ne“ nebo neodpovědělo – 149 ze 189 respondentů, tj. 78,84% 

 

III. skupina (studenti střední školy) 

odpovědělo „ano“ – 21 ze 122 respondentů, tj. 17,21%  

odpovědělo „ne“ nebo neodpovědělo – 101 ze 122 respondentů, tj. 82,79% 

  

IV. skupina (učni odborných učilišť) 

odpovědělo „ano“ – 12 ze 108 respondentů, tj. 11,11%  

odpovědělo „ne“ nebo neodpovědělo – 96 ze 108 respondentů, tj. 88,89% 

 

Celkem (všechny skupiny)  

odpovědělo „ano“ – 101 z 528 respondentů, tj. 19,13%  

odpovědělo „ne“ nebo neodpovědělo – 427 z 528 respondentů, tj. 80,87% 
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Graf č. 11 – míra empatie u respondentů „sportovců“ a „nesportovců“  
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Legenda ke grafu č. 11 
 

počet respondentů, kteří volili správnou variantu odpovědi c), tj. „přemůžu se a půjdu 

mu pomoci“  

 

I. skupina (žáci I. stupně základních škol) 

podskupina I.A „sportovci“ – 16 z 28 respondentů, tj. 57,14% 

podskupina I.B „nesportovci“ – 29 z 81 respondentů, tj. 35,80% 

 

II. skupina (žáci II. stupně základních škol) 

podskupina I.A „sportovci“ – 25 ze 40 respondentů, tj. 62,50% 

podskupina I.B „nesportovci“ – 63 ze 149 respondentů, tj. 42,28% 

 

III. skupina (studenti střední školy) 

podskupina I.A „sportovci“ – 14 z 21 respondentů, tj. 66,67% 

podskupina I.B „nesportovci“ – 40 ze 101 respondentů, tj. 39,60% 

 

IV. skupina (učni odborných učilišť) 

podskupina I.A „sportovci“ – 9 z 12 respondentů, tj. 75% 

podskupina I.B „nesportovci“ – 39 z 96 respondentů, tj. 40,62% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

25 

Graf č. 12 – míra odpovědnosti a loajálnosti respondentů „sportovců“ 

a „nesportovců“ 
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Legenda ke grafu č. 12 
 

počet respondentů, kteří volili správnou variantu odpovědi b), tj. „budeš se snažit 

svého kamaráda přesvědčit, aby se třídní učitelce přiznal sám“  

 

I. skupina (žáci I. stupně základních škol) 

podskupina I.A „sportovci“ – 15 z 28 respondentů, tj. 53,57% 

podskupina I.B „nesportovci“ – 30 z 81 respondentů, tj. 37,04% 

 

II. skupina (žáci II. stupně základních škol) 

podskupina I.A „sportovci“ – 23 ze 40 respondentů, tj. 57,50% 

podskupina I.B „nesportovci“ – 60 ze 149 respondentů, tj. 40,27% 

 

III. skupina (studenti střední školy) 

podskupina I.A „sportovci“ – 15 z 21 respondentů, tj. 71,43% 

podskupina I.B „nesportovci“ – 42 ze 101 respondentů, tj. 41,58% 

  

IV. skupina (učni odborných učilišť) 

podskupina I.A „sportovci“ – 10 z 12 respondentů, tj. 83,33% 

podskupina I.B „nesportovci“ – 41 z 96 respondentů, tj. 43,70% 
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Graf č. 13 – míra empatičnosti a přizpůsobivosti respondentů 

„sportovců“ a „nesportovců“ 
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Legenda ke grafu č. 13 
 

počet respondentů, kteří volili správnou variantu odpovědi c), tj. „ano, někdo takový 

by se našel, ale na takový výlet bych stejně jel a společný stan nebo pokoj bych s tímto 

člověkem přetrpěl“  

 

I. skupina (žáci I. stupně základních škol) 

podskupina I.A „sportovci“ – 14 z 28 respondentů, tj. 50,00% 

podskupina I.B „nesportovci“ – 20 z 81 respondentů, tj. 24,69% 

 

II. skupina (žáci II. stupně základních škol) 

podskupina I.A „sportovci“ – 21 ze 40 respondentů, tj. 52,50% 

podskupina I.B „nesportovci“ – 59 ze 149 respondentů, tj. 39,60% 

 

III. skupina (studenti střední školy) 

podskupina I.A „sportovci“ – 11 z 21 respondentů, tj. 52,38% 

podskupina I.B „nesportovci“ – 41 ze 101 respondentů, tj. 40,59% 

  

IV. skupina (učni odborných učilišť) 

podskupina I.A „sportovci“ – 7 z 12 respondentů, tj. 58,33% 

podskupina I.B „nesportovci“ – 40 z 96 respondentů, tj. 41,67% 
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  Graf č. 14 – míra zodpovědnosti a odolnosti vůči stresu respondentů                    

„sportovců“ a „nesportovců“ 
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Legenda ke grafu č. 14 
 

počet respondentů, kteří volili správnou variantu odpovědi a), tj. „do školy půjdu, test 

budu psát a budu se snažit o dosažení co nejlepšího výsledku, abych na vysvědčení 

dostal známku výborně“  

  

I. skupina (žáci I. stupně základních škol) 

podskupina I.A „sportovci“ – 13 z 28 respondentů, tj. 46,43% 

podskupina I.B „nesportovci“ – 21 z 81 respondentů, tj. 25,93% 

 

II. skupina (žáci II. stupně základních škol) 

podskupina I.A „sportovci“ – 22 ze 40 respondentů, tj. 55,00% 

podskupina I.B „nesportovci“ – 57 ze 149 respondentů, tj. 38,26% 

 

III. skupina (studenti střední školy) 

podskupina I.A „sportovci“ – 10 z 21 respondentů, tj. 47,62% 

podskupina I.B „nesportovci“ – 39 ze 101 respondentů, tj. 38,61% 

  

IV. skupina (učni odborných učilišť) 

podskupina I.A „sportovci“ – 5 z 12 respondentů, tj. 41,67% 

podskupina I.B „nesportovci“ – 35 z 96 respondentů, tj. 36,46% 
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Graf č. 15 – míra komunikativnosti respondentů „sportovců“ 

a „nesportovců“   
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Legenda ke grafu č. 15 
 

počet respondentů, kteří volili správnou variantu odpovědi b), tj. „pokusíš se situaci 

urovnat, i když tebe se to nedorozumění netýká“   

 

I. skupina (žáci I. stupně základních škol) 

podskupina I.A „sportovci“ – 22 z 28 respondentů, tj. 78,57% 

podskupina I.B „nesportovci“ – 35 z 81 respondentů, tj. 43,21% 

 

II. skupina (žáci II. stupně základních škol) 

podskupina I.A „sportovci“ – 23 ze 40 respondentů, tj. 57,50% 

podskupina I.B „nesportovci“ – 65 ze 149 respondentů, tj. 43,62% 

 

III. skupina (studenti střední školy) 

podskupina I.A „sportovci“ – 16 z 21 respondentů, tj. 76,19% 

podskupina I.B „nesportovci“ – 46 ze 101 respondentů, tj. 45,54% 

  

IV. skupina (učni odborných učilišť) 

podskupina I.A „sportovci“ – 9 z 12 respondentů, tj. 75,00% 

podskupina I.B „nesportovci“ – 34 z 96 respondentů, tj. 35,42% 

 

 

               


